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Emlékbeszéd Вгоса Pál külső tag felett. 

1880. július 9-<like és 10-dike közötti éjjel a tudományt 
korunk egyik legkitűnőbb tudósának halála által nagy veszte-
ség érte. Az áldozat, melyet ezúttal a halál elragadott, Broc a 
Pál, orvostudor, a franczia köztársaság élethossziglani sena-
tora, a »Faculté de Médicine«-en a sebészet és anthropologia 
tanára, a párizsi kórodák fősebésze, a »Laboratoire des hautes 
études« igazgatója, a »Société d'anthropologie« vezértitkára, 
az »Académie de Médecine«, a »Société de Chirurgie«, a »So-
ciété de Biologie«, a »Société anatomique« rendes tagja, az 
»Association française pour l'avancement des sciences« taná-
csának tagja, sok akadémia, tudományos társulat, s a világ 
nevezetesebb anthropologiai társulatainak tiszteletbeli tagja, 
ugyancsak magyar tudományos akadémiánk kültagja; nemze-
tünknek mindenkor forró tisztelője és igaz barátja. 

Érzékenyebi) és nagyobb a veszteség azon körülménynél 
fogva, hogy — mint Samud Pozzi, Broca életirója mondja l), 
— a halál őt 56-dik évében, működésének és fáradhatatlan tevé-

kenységének közepette ragadta el az élők sorából, oly időben, 
midőn még nagy elméjét fontos vizsgálatok és bámulatra méltó 
fölfedezések foglalkoztatták. Hány kérdést hagyott eldöntet-
lenűi, s hányat oldott volna meg, oly kérdéseket, melyeknek 
megfejtésére nem a véletlen szerencse, hanem mély tudomá-
nyosság s az ismeretek óriás köre vezet. 

Kétszeresen sújtó reám nézve e váratlanúl jött csapás, 
mert benne nemcsak a tudomány bajnokát fájlalom, hanem a 
legkészségesebb, önzetlen szeretett barátomat, ki, mielőtt sze-
mélyesen megismertem volna, levelezéseink folytán teljesen 
megnyerte szivemet. 

>) Pozzi S. Paul Broca. Paris. 1880. — 3. 1. 
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Broca Pál Saint-Foy la, Grande-ban (Gironde depart.) 
1824. június 28-kán született, bol atyja egyike volt a legkere-
settebb gyakorló orvosoknak. Ugyanazon kis városban kezdé 
meg életpályáját, melyben Louis Pierre Gratiolet, lei nevét az 
agy szervezete körül tett vizsgálatai által tette halhatatlanná. 

Broca Pál kitűnő szorgalma s feltűnő tehetségei követ-
keztében már 16-dik évében »Baccalâureatus«-a lett a tudo-
mányoknak és szépművészeteknek. 

Az orvosi pályára adta tehát magát, azzal a szándékkal, 
hogy egykor szülővárosában atyja praxisát átveendi. 

1841-ben beiratkozott rendes hallgatónak a párisi egye-
tem orvosi karába. Alig múlt el három év, s az ifjú Bröca nagy 
szorgalma és tehetsége által annyira kitűnt, hogy előbb külső, 
s egy év múlva belső, azaz a kar épületében lakó kórodai se-
géddé neveztetett ki. 

A következő, azaz 1846-dik évben, mint a boneztani 
tanszék segédjét látjuk őt Parisban, 1847-ben felvétetett я. 
kórodai Laureatusok közé ; egy év múlva a boneztan prosecto-
rává választtatott ; — mind a bárom állomást kitűnő pálya-
munkái következtében nyerte el. 

Az 1849-diki évben orvostudorrá avattatott ; közvetlenül 
ezután megkezdé önálló működését a sebészeti kutatások terén. 
1850-ben neki Ítéltetett oda a Portai-féle díj, és a párisi orvosi 
akadémia Laureatusává választotta. 

1853-ban alkalma nyílt rendkívüli sebészeti tanárságra 
— professeur agrégé — pályázni. Már a pályázat szóbeli ré-
szében Broca nem mindennapi, feltűnő tudományos képzett-
séget tanúsított. Pályamunkája pedig, melyet tizenöt nap le-
folyta után kellett benyújtania, nagyrészt önálló vizsgálatokra 
alapított jeles dolgozat vala, s a többi pályázó munkáit oly 
annyira felülmúlta, hogy a bizottság a mű szerzőjét a jelenvolt 
hallgatóság tapsai között egyhangúlag primo loco kandidálta. 
Broca tehát, »professeur agrégé«-vé választtatott, s mint különös 
kitüntetést a sebészeti kórodai főorvos czimet nyeré el. 

Az 1847-diki év, midőn tehát még egyszerű boneztani 
segéd volt, fordulópontot képez Broca tudományos működése, 
s mondhatjuk, az anthropologia történetében. Ez évben ugyanis 
mini szakértő, tagja volt egy bizottságnak, mely a Departement 
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de la Seine prefect-je rendeletére küldetett ki azon czélból, 
bogy egy ősrégi templom, az Eglise des Célestins-ben, felfede-
zett csontváz-maradványokat megvizsgálja, s azokról jelentést 
tegyen. Hogv e tárgyban kellően tájékozva legyen, sorra olvasta 
ama, még ekkor csekélyszámú müveket és értekezéseket, me-
lyek embertannal, különösen craniologiával, s az emberi fajok 
történetével foglalkoznak. E tanúlmányok ébresztették fel benne 
legelőször — mint Alexander Ecker rövid életleirásában 
mondja (), — az érdeklődést és szeretetet ama tudomány iránt, 
melynek később élete nagy részét szentelte s ösztönözték mé-
lyebb, pontosabb vizsgálatokra, Az anthropologia, mint önálló, 
rendszeres tudomány még ekkor egyáltalában nem létezett s 
mondhatjuk, tíz éven át e tudományágat, vagyis inkább ennek 
csiráit, egyedül Broca képviselte. Parisban létezett ugyan a 
William Edicardsáltal 1838-ban alapított ethnologiai társulat» 

igen szűk programmal, de 1848-ban részvét hiánya miatt fel-
oszlott, 

Broca, mint oly természettudós, ki csak oly vizsgálatok 
eredményeit ismerte el helyeseknek, érvényeseknek, s csak 
azoknak tulajdonított jelentőséget a természettudományok ha-
ladására nézve, a melyek minden, felette kétes hypothesis kizá-
rásával positiv, azaz autopticus, tapasztalati alapon nyugsza-
nak, 1858-ban a Société de Biologie köréhen fellépett nagy 
fölfedezésével a mesztizek, vagyis a korcsfajok gátolatlan ter-
mékenyíthetőségéről. Sikerült ugyanis neki a házi nyulat — 
Lepus funiculus —közönséges nyúl — Lepus timidus — által 
termékenyíttetni, és ez úton egy termékeny középspeciest elő-
állítani, melyet ő leporide-nak nevezett ; ép íigy, mint ez a sakál 
és a kutya, továbbá ez utóbbi és a farkas egyesítése által 
elérhető. 

Alig kezdé meg felolvasását Broca, midőn a régi elvek-
kel és felfogással ellenkező tapasztalatai s nézetei a biologiai 
társulatban, melynek tagjai nagyrészt szilárdan és szívósan 
ragaszkodtak a régi monogenisztikus elmélethez, oly zavar-
gást és zajt idéztek elő, hogy a társaság azidei elnöke, Rayer, 
I I I . Napoleon császár udvari orvosa, Brocát kérte, hogy hagyja 

>) Ecker A. Necrolog über Broca. Archiv für Anthropologie. XIII. 
köt. Braunschweig, 1880. — 132. 1. 
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félbe értekezését. Broca, bogy a botránynak végett vessen, fel-
sőbbsége érzetében mosolylyal hagyta el a gyűlést. De már 
néhány nap múlva értekezése megjelent a Journal de Pliysio-
logie-ban ily czím alatt : »Sur l'Hybridité animale en général 
et sur l'Hybrydité humaiiie en particulier«. Mondanom sem 
kell, hogy az a művelt világ minden tudományos körében a 
legnagyobb feltűnést keltette. 

A fiatal tudós merész fellépése s még inkább ama meg-
dönthetlen érvek következtében, melyekkel állításait igazolta, 
az akkori Société de Biologic, melynek tagjai nagyrészt szoro-
san ragaszkodtak régi és elavúlt hypothesisekhez, nimbusát 
teljesen elvesztette. E nagy s üdvös mozgalom létesítése, mint 
Török Aurel mondja, csak oly férfiúnak sikerülhetett, ki, mint 
Broca Pál, nem elégedett meg a régi és valótlan megdöntésével, 
hanem annak helyébe újat és jobbat is képes volt állítani. 

Legközelebbi következménye ez eseménynek az volt. hogy 
18 tagja az említett társulatnak, s ezek közt Páris legelső 
tudósai, mint: Anthelme, Béclard, Brr ti/J on, Brown-Séquard, 
de Castelnau, Dareste, Delasiauve, F/aury, Follin, Isidor 
Geoffroy Saint Hilaire, Godard Kniest, Gratiolet, Grimaux 
de Cause, Li mercier, Magron, Lamhrud, Robin és Verneuil, 
abból kiléptek s Brocával együtt belátták szükségességét egy 
oly új társulat szervezésének, a hol a szabad tudományos meg-
vitatás semmi akadályra nem talál. 

Legelső gondja Broca Pálnak természetesen a tagok 
gyűjtése volt. kiknek számát legalább húszra szerette volna 
hozni. E czélból tehát a feloszlott Société ethnologique régi 
tagjaihoz fordúlt; de e reményében teljesen csalódott, minthogy 
ezek közül egyik sem mert hozzácsatlakozni, félvén Rayer és 
követőitől ; sőt ama tizennyolcz közül is, a kik Brocával a 
Société de Biologie-ból kiléptek, csak hat maradt hozzá hü. 
A szilárd férfit mindez el nem tántorította, — csekély számú 
társaival hozzáfogott ama merész terv valósításához, egy új 
tudományos és korlátolatlan szabad társulatot szervezni. 

Broca tehát most benyújtá a folyamodványt, melyben 
többek nevében a társulat alakításának megengedését kérte, 

>) Török A. Broca Pál emlékezete. Orvosi hetilap. Budapest. 1880. 
— 1084. 1. 
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de eredménytelenül, mert az akkori közoktatási miniszter, 
Rouland, az engedélyt egyszerűen megtagadta ; minek oka 
abban keresendő, hogy a Société de Biologie megmaradt tag-
jai, más fegyver hiányában, a rágalom eszközét használták fel 
és Broca Pált mint veszélyes atbeistát mutatták be a minisz-
ternek. 

E rágalom, a. mely I I I . Napoleon uralkodása alatt a 
személybiztosságot is veszélyeztette, bárkit is megfélemlített 
volna, de nem Brocát, ki mint tudós és jellemteljes férfi mai-
akkor bizonyos hírre tett szert. 

Broca tehát felebbezett ügyében a párisi rendőrigazgatő-
boz ; de Pietri az »Anthropologia társulat« czimü egyesület 
alatt veszedelmes politikai és socialis titkos társulatot sejtett, 
és a folyamodványt ismét visszaküldő oda, a. honnan kapta. 

Végül Broca Pál cselhez folyamodott. 
Minthogy abban az időben a törvény szerint egy, húsz tag-

nál kevesebből álló társulatot nem tilthattak el, Broca, e körül-
ményt felhasználva, ú j ra fellépett kérésével ; erre azután az 
engedély a társulat szervezésére, — de csak addig, mig tagjai 
közé tizennyolcznál többet nem számít, miután pontosan és 
lelkiismeretesen átvizsgálták a programmât, s a tizennyolcz 
tag politikai hitvallását — megadatott ; ugy, bogy a társulat 
gyűléseiben vallás, socialismus és politika ne képezze tanács-
kozás tárgyát, és az összejöveteleken rendesen egy rendőrügy-
nöknek kellett jelen lennie. 

Ilyen szomorú, lehangoló viszonyok közt tartotta tehát a 
csak tizennyolcz tagból álló társulat 1859. május 19-én legelső 
gyűlését. Czím gyanánt — eltérőleg a régebben feloszlott eth-
nologiai társulattól — az »Antbropologiai társulat« nevet 
vette fel ; de azzal a szűk programmal sem elégedett meg, mely-
lyel az előbbi. Az emberi fajok tanulmányozásán kívül ugyanis 
az új programmba felvette az emberi nem teljes természetraj-
zát, tekintettel annak múltjára ép úgy, mint jelenére ; a fajok 
és varietások tanát, felvette ama kérdést, honnan ered s mily 
helyzetet foglal el az összes természetben az ember. De a tár-
gyak között találjuk még mindazt, a mi az állattan, össze-
hasonlító boneztan, földtan, palaeontologia, praehistorikus 
régészet, praehistoria, összehasonlító nyelvészet, mythologia 
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történelem, orvostan, de különösen a boncz- és élettanra 
vonatkozik. Ilyen bö, sokoldalú és gátolatlan lévén a programra, 
az új társulatnak nem kellett attól lelnie, bogy, mint az egy-
kori ethnologiai, nem lesz képes eléggé tudományos érdeket 
kelteni, s discussiók hiányában teljesen feloszlani kényszerül. 
Az új társulat szorgalmasan hozzálátott a tudományos mun-
kához. Nemsokára megjelent »Bulletin«-jeinek első kötete, s 
ekkor tűnt csak ki, mily kizárólagos tudományos irány jellemzi 
e társulatot, s mily kevéssé volt igazolva ama bizalmatlanság 
és gyanakvás, melylyel azt a mérvadó körökben fogadták. 

Csak később, 1861-ben, tehát kétévi fennállás után, 
adatott meg a társulatnak a nyilvánosság joga, inig három 
évvel később Duruy közoktatásügyi miniszter egy decretuma 
kijelentette, hogy a társulat közhasznú s a tudomány előhala-
dását előmozdítja. 

Az első három év alatt Broca egyedül viselte a társulat-
nál a vezértitkári állást, minden tudományos discussióban lé-
nyegesen résztvett, a társulat nyomtatásban megjelenő jelen-
téseit mind maga szerkesztette, még pedig legnagyobb lelki-
ismeretességgel, fősúlyt fektetvén arra, hogy a viták lehetőleg 
hűen, de e mellett a tudomány igényeinek megfelelőleg adas-
sanak vissza, 

Ezen kivül mint a sebészet tanára, a sebészeti kórodák 
főorvosa és gyakorló orvos minden kötelességének pontosan 
megfelelt. 

1863-ban, mikor már az anthropologiai társulat tagjai-
nak száma tetemesen megszaporodott, elhatározták, hogy a 
vezértitkárt ezentúl mindig három évre választják ; a választás 
természetesen ismét Brocá-ra esett, még pedig nem egyszer, 
hanem minden harmadik évben, úgy, hogy ő ez állást 21 évig, 
azaz haláláig viselte. 

Lelke volt az egész társulatnak, a középpont, mely köré 
a tagok gyülekeztek, s mely azokat összetartotta ; csak ő birt 
ama tulajdonsággal, hogy képes volt az egymással sokszor 
ellentétes elemeket megingathatlan tekintélye által össze-
egyeztetni. 

E mellett mindig az volt igyekezete, hogy szóval és írás-
ban a felsőségnek látszatát elhárítsa magáról. 
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1859-ben, mikor az anthropologiai társulat tíz éves fenn-
állását ünnepelte, társai Voltaire mellszobrával lepték meg, 
melyet azok nevében Jules Béclard, az ünnepi szónok adott 
át neki. A szobor talapzatára e szavak voltak vésve : A Paul 
Broca, Fondateur de la Société d'Anthropologie ses collègues 
1859—1869 !). 

Nagyobbmérvű anthropologiai működése első éveiben 
legfőbb gondja volt, hogy mennél gazdagabb craniologiai gyűj-
teményt létesítsen ; e tekintetben az eredménynyel meg lehetett 
elégedve, a gyűjtemény szépen növekedett, a mit különösen a 
franczia tengerészeinek köszönhetett, a mely — mig Broca 
azt különös instructiókkal látta el, — számára a világ minden 
részéből koponyákat szerzett. 

Törekvése ezen lciviil különösen még arra irányúit, hogy 
műszertárát természetim képekkel és lenyomatokkal szaporítsa, 
és mindenekelőtt külön boneztermet és dolgozó helyiséget szer-
vezzen. 

Minthogy szigorúan tiltva volt hullákat magánhelyisé-
gekbe bevinni, 1867-ben leginkább oda törekedett, bogy kis 
embertani intézete, továbbá minden egymással szükségkéj) 
összefüggő helyiségei az »Ecole pratique de la faculté de Me-
decine«-ben lehessenek. Szerencsére épen ez évben nevezte-
tett ki e facultas rendes tanárává, tehát, — mint Verneuil 
gyászbeszédében mondja 2) , — igen fiatalon vette magára a 
vörös, hermelinnel díszített köpenyt, melyben még mai napon 
is a franczia tanárok nyilvános előadásaikat tartják. 

Ugyanez időtájban választotta az »Academic de Me-
decine« is tagjává, még pedig a »Medicine opératoire« osz-
tályába. 

E rendes tanári állása hozta magával, liogy az »École 
pratique de la faculté« épületében Broca rendelkezésére bocsá-
tottak egy dolgozdát, mely két kicsiny, a »Musée Dupuytren« 
felett fekvő szobából állt. Ezekben helyezte el könyveit, crani-

') Bulletins de la Société dAuthropologie de Paris. IV.^öt. 1869. — 
498. 1. 207-e Séance, 24. juin. A bronzszobor talapzata fekete márványból, 
s az állvány, melyen nyugodott, ébenfából vala. 

2) Pozzi. e. m. 38. 1. 
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logiai műszereit s mindama segédeszközöket, melyek a cra-
niologusnak elkerülhetlen szükségesek. 

Szakgyakornok gyanánt egyúttal Ernest Нашу-1 vette 
magához, a ki több hónapon keresztül egyedüli munkatársa volt. 
épen abban az időben, midőn nagybecsű munkáját a »Prima-
tes«-ek felett szerkesztette. 

Ugyanekkor kezdette különös ügyeimét a craniometrikus 
ós anthropometrikus műszerek tökélyesbítésére fordítani. Az e 
téren tett kutatásoknál nagy hasznát vette nem csekély ma-
thematikai ismereteinek. Mindama számos műszerek, a me-
lyeket Broca szerkesztett, oly szellemdúsan vannak összeállítva, 
hogy bárki is, minden magasabb mathematikai ismeret nélkül, 
kezelésöket rövid idő alatt könnyen elsajátíthatja. Segélyökkel 
a legkönnyebb módon képesek vagyunk tökéletes helyes képe-
ket előállítani, a szögeket és minden más méretet pontosan 
meghatározni, s az indexeket megállapítani* ). 

E műszerek által Broca, ki mindenütt mint nagy tudós 
volt ösmeretes, művészi hírnévre is tett szert. 

1868-ban Dumy, közoktatási miniszter, arra a szerencsés 
gondolatra jött, hogy egy »École pratique des hautes études«-et 
alapit, mely állami segélyben részesül, hivatalos színezettel bír. 
s fő czéljául a különféle önálló, már meglevő tudományos inté-
zetek egyesítését tűzi ki, melyek közé Broca intézete is tarto-
zott, A terv csakhamar valósult. Broca az anthropologia ren-
des tanárává és TT am y praeparátorává neveztetett ki. Broca 
azonnal meg is kezdé előadásait, még pedig oly szerencsés 
körülmények közt, hogy már a második előadásnál a hallgatók 
száma annyira megszaporodott, hogy tantermét egy másik 

*) A Broca Pál által szerkesztett műszerek e következők: 1863-ban 
a »Craniographe« ; 1864-ben az új »Goniomètre « ; 186 5-ben a »Crochet 
sphenoidal« és a »Stéréographe« ; 1869-ben a »Cader a maxima« és a 
»Compas micrométrique« ; 1872-ben a »goniomètre occipital« ; 1873-ban 
az »équerre flexible auriculaire«, a »Goniomètre auriculaire«, a »Demi 
goniomètre facial«, a »Cranioscope«, a Porte-empreinte mtraerfmien«, 
az Endographe«, a »Roulette millimétrique«, az »Endomitre«, a 
»Pachymètre«, a »Crochet turcique«, a »Sondes optiques« és »Sondes 
acustiques«, a »Double disque à recomposer le compas ; 1874-ben a 
»Oyclomètré« és 1880-bau a »Goniomètre d'inclinaison«, az »Orthogon«-
végtére a »Gonimètre flexible«. 
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sokkal nagyobbal volt kénytelen felcserélni. Tanári működése 
azonban, melyet ennyi szerencsével kezdett meg, sajnálatára 
csakhamar félbeszakíttatott a szerencsétlen 1870-dik évi német-
franczia háború által. 

A mint cz kiütött, anthropologiai tanszékét odahagyta, 
és a sebészetét foglalta el az »Hôpital Pitié«-ben, melyet, most 
a sebesültek elfogadására rendeztek be. Az állás üresedésének 
oka az volt, hogy eddigi betöltője, G őssel in, a nagyhírű Vei-
peau halála után a »Charité«-liez hivatott ugyanoly minőség-
ben. Broca magát teljesen hivatalos kötelességeinek áldozta 
fel, melyek új és fáradságos állásával jártak. Egyúttal tagjává 
lön ama triumvirátusnak, mely az »Hôtel de Chimay«-ban 
levő nagy Lazareth vezetését vette magára. Idejét mindez any-
nyira igénybe vette, hogy kedvelt anthropologiai laboratórium-
ára nem is gondolhatott ; de mint igazi honfi, most nem is 
lett volna csendes munkálkodásra képes. 

És mikor aztán a »Commune« felemelte fejét, sokakkal 
együtt nemcsak a köztársaság fennállásáért, de Páris városáért 
is remegett. A fővárosban maradt ; nemes szíve nem engedte 
meg, hogy ily nehéz pillanatban a kezeire bizott sebesülteket, 
testvéreit elhagyja. Páris bosszú ostroma alatt azonban ismét 
otthonos lett kedves anthropologiai laboratóriumában ; ez idő-
ben különösen agyak lenyomatával foglalkozott, s ezekből oly 
gyűjteményt sikerűit összeállítania, mely az anthropologiai 
múzeumnak még most is főkincsét képezi. 

Kétszeresen nehézzé lett azonban helyzete, midőn a 
»Commune« első napjaiban a Pitié kórház igazgatója titkon 
Versailles-ba szökött. E kórház igazgatóságát most szintén 
magára kellett vállalnia. 

Első teendője volt, a kórházban elhelyezett pénztárt, mely 
tudomása szerint nagy értéket képviselt, megmenteni. A Cba-
rité-be vitte és biztos rejtekhelyben helyezte el. Másnap a »Com-
mune« dühöngő küldöttei betörtek a kórodába, megfosztották 
a pénztárnokot kulcsaitól, kinyitották a pénztárt. De mily nagy 
volt haragjok, midőn abban 4000 francnál többet nem találtak. 

Most Broca főgondja arra irányúit, hogy a megmentett 
pénz Versailles-ba szállittassék. És az sértetlenül érkezett a 
versailles-i főhadiszállásra. 
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így mentette meg Broca önfeláldozó bátorsága és eré-
lyessége által a Pitié-kórház hatvanöt millió értékű vagyonát. 

És mikor azután a köztársasági csapatoknak sikerült 
Parist bevenni és a »Commune«-nak véget vetni. Brocának büsz-
kesége nem engedte, hogy nemes tettét a bizottság vagy a kor-
mánynak tudtára adja. 

A szerencsétlen háború bevégeztével Broca ismét meg-
kezdő működését mint a sebészet tanára, másrészt akkor ala-
pítá meg kiválóbb társai segélyével a »Revue d'Anthropologie« 
czimű tudományos folyóiratot, melynek első száma 1871-dik 
év januárjában jelent meg. 

Főtörekvése most egy nyilvános antbropologiai iskola 
szervezésére irányúit, melyen a tanszakok átvételére a legkitű-
nőbb szaktudósokat hívta fel. E törekvése, mely élete legfőbb 
vágyát képezé, nemsokára teljesedésbe is ment, mit leginkább 
társaira gyakorolt nagy befolyásának, nagy tekintélyének mint 
tudós, s ama tökéletes bizalomnak köszönhetett, melyet az 
akkori közoktatásügyi miniszter teljes mértékben belé he-
lyezett. 1875. május havában a »Faculté de Médecine« dékánjai 
Wi'n-tz, belátván nagy szükségességét az antbropologiai intézet 
kibővítésének, a »Musée Dupuytren« felett egy nagy helyiséget, 
mely a »des Cordeliers« templom második emeletét képezé, 
engedett át e czélra. A szükséges berendezésről huszonhárom 
tag aláírás útján gondoskodott. 

De még ekkor is — a köztársasági kormány alatt — az 
iskola alapítása sok nehézséggel járt, mig.végre az akkori köz-
oktatásügyi miniszter, miután az egyes tanárok működési 
köre, melyet be kellett nyújtaniok, tüzetesen átvizsgáltatott, a 
várva várt engedélyt az iskola alapíthatására megadta ; de egy-
előre ismét csakis egy évre és Broca személyes felelőssége alatt. 

Broca Pá l tehát 1876. deczember 15-én megnyitotta a 
magánosok által alapított és korántsem biztosított intézetet, 
melynek ő igazgatója vala, egy fenkölt hangú beszéddel, mely-
ben nemcsak az új iskola programmját fejtette ki, de a mely 
az antbropologiai tudományoknak apologiáját is tartalmazta. 
A beszéd, melyet a termet a legutolsó zugig betöltő közönség 
nagy lelkesedéssel fogadott, határozottan egyike a legszebbek-
nek. melyeket Broca tartott. 
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Mikor azután rövid idő múlva az intézet nagy hírre tett 
szert, különösen igazi és nemes szabadéivüsége miatt, a »Con-
seil général de la Seine« és a párisi »Municipalité« minden 
felszólítás nélkül az iskolának évenkint 12,000 franc-nyi sub-
ventiót szavazott meg. 

Csak 1878-ban ismerték el az anthropologiai intézetet 
mint olyant, m'ely közhasznú és a tudományt, felvilágosodást és 
műveltséget előmozdítja és erősítették meg örök időkre. 

Nemsokára aztán a kamara az anthropologiai intézet 
számára ismét 20,000 franc-nyi subventiót szavazott meg, mi-
hez egy alapító által felajánlott 2000 franc járult, úgy, hogy 
most az előbbi 12,000 franc-cal együtt az intézetnek 34,000 
franc állt évenkint rendelkezésére. Ez által jövője minden te-
kintetben biztosítva volt, és így a vagyoni állapotok megjavul-
ván, az összes helyiségek egy épületben helyeztettek el. Ily 
módon végre Broca kimondhatatlan küzdelmek és fáradozások 
után czélját elérte. 

Elte utolsó szakában különösen az agygyal foglalkozott, 
melynek morpliologiáját mély kutatás tárgyává tette. Czélja az 
volt, hogy az agy boncztani és anthropologiai viszonyait oly 
mértékben felderítse, mint ezt a csontos koponya viszonyaival 
tette ; és e czélját idővel bizonyosan el is éri, ha a halál őt épen 
vizsgálatai közepette el nem ragadja. Már 1876-ban pontosan 
meghatározta a topográfiái viszonyokat az agykéreg barázdái 
és a koponya varratai s bizonyos pontjai között ; a következő 
évben a gorilla és több más magasabb emlős állat agyán tett 
vizsgálatokat, melyek új és meglepő eredményekre vezettek. 

Életmódja e következő volt : minden reggel kivétel nél-
kül meglátogatta a sebészi kórodát, a hol hetenkint kétszer 
sebészeti előadást tartott és gyakran vett részt a szigorlatokon. 
E mellett naponkint több órát töltött anthropologiai intézeté-
ben, bonczolva, rajzolva, méreteket eszközölve, a beküldött 
koponyáknak és más csontvázrészleteknek lenyomatait és osz-
tályozását vezetve és tanítványai munkálatai felett felügyelve ; 
azonkívül szintén hetenkint kétszer anthropologiai előadást 
tartott. Az estét s az éjt nagyrészt irodalmi munkálatainak és 
részhon az intézet nehéz administrétiőjának szentelte. Nagy 
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levelezést July tátott a világ majd minden részének tudósaival 
és sok időt töltött ama részletes instructiók szerkesztésével, 
melyeket a múzeum számára gyűjtő utazók használatára ké-
szített. Ezenkívül még hetenkint háromszor igen látogatott 
orvosi rendelő órákat tartott és gyakran vett részt orvosi ta-
nácskozmányokon. Nem csoda tehát, hogy Broca — mint Ver-
ntuil a felette tartott gyászbeszédben mondja 1), — kimerült-
ségből nem egyszer összerogyott. 

Mily óriás tevékenységet fejtett ki Broca egyedül iro-
dalmi téren, kitűnik abból, hogy 30 év lefolyása alatt 5 nagyobb 
munkát és 600-nál több, nagyrészt terjedelmes értekezést és 
czikket bocsátott közre. Ezek közül 38 csak az agygyal foglalko-
zik; 200-nál több van anthropologiai, 230-on felül boncztani, 
kórboncztani és sebészeti tartalmú. Továbbá több közegészség-
tani és statisztikai ; azonkívül több emlék- és halotti beszéd, 
számos munka bírálata és több czikk, mely a párisi protestáns 
hitközség ügyeire vonatkozik. 

Mint nagy fontosságú művek kiemelendő a következő 23, 
melyek közt 7 egyúttal nagyterjedelmű is : 

I . Kórboncztani és sebészeti tartalmúak : 

1. Az izület-porczokról. 
2. Az angol-kórról. 
3. A dongalábról. 
4. Az ütérdaganatokról. 
5. A galvano-caustikáról. 
6. A dagokról. 
Ez utóbbi korszakalkotó, önálló felfogásúnagy mű. mely-

nek, fájdalom, csak első része jelent meg két kötetben. 

П. Boncztani és élettani tartalmúak : 

1. A nyelv-maudolaizom ; mely eddig nem volt ismeretes. 
2. A tagolt beszéd székhelye az agyban. Broca e művé-

ben bebizonyította, hogy a szóbeszéd székhelye a nagy agy-
mellső nagy karélyának baloldali harmadik liomloktekervényé-
ben keresendő. 

J) Pozzi. e. m. 40. 1. 
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E nagy felfedezés, mint Samuel Pozzi Broca életrajzá-
ban mondja, teljesen elég lett volna, bogy nevét világhírűvé 
tegye. 

3. A szaglási szerv központjáról az agyban. 
4. Az állatok korcsfajúságávól általában, s különösen az 

emberéről. 
Az e műben közzétett tapasztalati úton nyert eredmények 

a monogenistikus theoriát végképen tarthatlanná tették. 
5. Az állatok felélesztéséről. 
(i. A nyúltagy tulajdonságáról és működéséről. 

I I I . Az agyra vonatkozók különösen a következük : 

1. Az agy egyes részei és a csontos koponya egyes pont-
jai közti tájboncztani viszonyokról. 

Egyike legszebb műveinek. 
2. A majmok agyáról. 
3. A majmok agytopograpbiájáról, összehasonlítva az 

emberével. 

IV. Anthropologiai tartalmúak : 

1. Az állatok és az ember szellemi tehetségeiről. 
2. Egy uj kraniologiai nomenclaturáról, az anthropolo-

giai kutatások könnyítése czéljából. 
3. A különböző korszakokból származó koponyák űr-

teréről. 
4. A szeműi-, és 
5. Orr-indexről. 
Mindkét index a világ minden anthropologusa által kivé-

tel nélkül elfogadtatott. 
6. Altalános útmutatások anthropologiai vizsgálatok- és 

к utatásokra. 
Egy valódi codificatio. 
7. Kraniologiai és kraniometriai Instructiók. 
Terjedelmes önálló mű, melyben minden, a mi a tárgyra 

vonatkozik, szellemdúsan és mesteri módon található össze-
állítva. 

Általánosan ismert és örökbecsű mű. 
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Y. Ethnologiai tartalmúak : 

1. A keltákról. 
2. A scythák betegségéről. 
E betegséget, melyet már Herodot »voaoç yvvar/.sïa« 

név alatt accytháknál leír, s mely abban áll, liogy a férfi nemi 
jellegei részben visszafejlődnek, de különösen teljes tehetetlen-
ség van jelen, s részben női nemi jellegek, ú. m. női hang, sza-
káltalanság, sőt erősebi) emlők is fejlődnek ki, — okát Broca 
az e népet jellemző folytonos nyereg- és kengyelnélküli lovon 
ülésben látja, mely nyomást gyakorolván a herékre, azokban 
berelobot s ennek következtében sorvadást idéz elő. 

Felejthetetlen marad —mint Arthur Chervin mondja '). 
— Broca Pá l felelete ama kérdésekre, melyeket 1867-ben az 
»Académie de médecine« egyik ülésében Bertillon, Husson, 
Boudet, Devilliers, Monot és Brochard discussió tárgyává tet-
tel?. Ennek ugyanis tárgya volt : a csecsemők állítólagos nagy 
halandósága Parisban és a franczia népesség számának állító-
lagos csökkenése. Broca, ki nagyszerű szónoki tehetséggel volt 
megáldva, hazaszeretettől lelkesült szavakkal részletesen és 
döntketetlenül bebizonyította, hogy ez állítások határozottan 
tévesek. Mikor e nevezetes discussió közzététetett, válasza 
nemcsak magában Párisban, de egész Erancziaországban a 
legnagyobb sensatiót keltette. 

Ezeken kiviil Broca igen nagyszámú jegyzeteket és rajzo-
latokat hagyott bátra ; ezek közt száznyolczvanötezernél több 
méret van, melyeket húsz év alatt eszközölt. Továbbá sok. még 
meg nem jelent értekezés, melyek vagy teljesen bevégezve, vagy 
a befejezéshez közel találtattak. Ezek közt van egy a felső kar-
csont forgásáról, melyen még rövid idővel holta előtt dolgozott, 
és a már fennebb említett, nagyban tervezett »Agy morpholo-
giája«. Ez utóbbi, épúgy mint egyéb értekezései, szakértő kezek 
által rendezve, időnkint fognak megjelenni. 

Broca Pál előkelő szerepet vitt nemcsak a Párisban, de 
a Bolognában, Moszkvában, és 1876. szeptemberben Buda-

>) Cliervin A. Notice bibliographique sur les travaux de Démogra-
phie de Paul Broca. 426. 1. 
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pesten tartott nemzetközi ősrégészeti és embertani congressu-
son is, mely utóbbi alkalommal szerencsém volt Brocával, kivel 
már előbb több éven át tudományos levelezést folytattam, sze-
mélyesen is megismerkednem. 

Daczára azon természetszerű feszültségnek, mely a né-
metek és a francziák között a szerencsétlen 1870-diki háború 
után uralkodott, Broca Pál a franczia tudósok közt, — mint 
Virchorc Rudolf mondja x), — az első volt, ki, félretevén min-

den gyűlöletet, a megszakadt tudományos összeköttetés fona-
lát Virchow Rudolf , Schaff hausen Hermann, Kollmann Gyula, 
s így a többi nevezetesebi) német anthropologusokkal újra föl-
vette. E nagy előzékenységet a francziák izgatott hangulatá-
nál csak oly férfi engedhette meg magának, mint Broca, ki 
nagy népszerűsége és hirneve következtében nem félt attól, 
hogy általános megvetés tárgyává lesz. 

Általánosan ismeretes, mily jól érezte magát Broca Pál 
közöttünk, s mily dicsérőleg említette meg a magyar nemzetet, 
és pedig nemcsak míg városunkban tartózkodott, de később is 
minden alkalommal. Ismételten hallottuk őt lelkesülten így 
szólani: »Je suis tout enchanté de votre noble nation«*). 
Mikor aztán a magyarádi és bényi kirándulás alkalmával min-
denütt a háromszínű nemzeti zászló lebegett, nemzetünk iránti 
tiszteletének és szeretetének egy lelkesült pohárköszöntéssel 
adott kifejezést, melyben többek között az éttermet díszítő 
zászlókra mutatva, örömteljesen így kiáltott fel: »Où la trico-
lore est élevé, là vit la liberté« **). 

Broca nagy szónoki tehetséggel hirt. Előadása világos, 
rövid, tartalmas, a dolog lényegét találó és érdekfeszítő vala ; 
beszédeiben oly nagy emlékező tehetséget, s oly mély tudomá-
nyosságot tanúsított, mely például az említett congressus alkal-
mával még Virchow-ot is bámulatra ragadta. 

Hogy mennyire igyekezett ő az anthropológia tudománya 
iránt a közérdeklődést fölkelteni, ezt bebizonyította a legutóbbi 

') Vircliow Б. Verhandlungen der allgemeinen Versammlung' der 
deutschen Gesellschaft für Anthropologie, Ethnologie und Urgeschichte 
zu Berlin im August 1880. Sténographiai jelentés. 

*) »Egészen el vagyok ragadtatva az ön lovagias nemzete által.« 
**) »A hol a háromszínű zászló lohog, ott él a szabadság.« 

EMLÉKBESZÉDEK, 1 8 8 2 . I á . s z . 2 
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a Trocaderóban tartott párisi világkiállítás alkalmával, mely-
ben az anthropologiai kiállítás épúgy gazdagsága, mint ügyes, 
szép és rendszeres berendezése által általános feltűnést keltett, 
és e kiállítás csakis Broca fáradhatatlan tevékenységének és 
önzetlen működésének volt köszönhető. 

Broca Pá l még az »Association française pour l'avance-
ment des sciences« alapításánál mint igazgató tanácsos is fő-
szerepet játszott. 

A társaséletben, mint valódi müveit franczia, finom, sze-
retetreméltó, előzékeny volt, magaviseletén soha sem látszott 
még csak nyoma sem az önhittségnek. Minden kérdésre, bál-
imkor, kész volt örömmel a legbővebb, legrészletesebb feleletet 
adni, viszont mások észrevételeit, megjegyzéseit, tapasztalatait 
mindig köszönettel fogadta. 

Broca középtermetű, erős férfi volt ; nagy fejjel, feltűnő 
széles és magas homlokkal, melyet a ritka hajzat még nagyob-
bított. A sötét, kifejezésteljes szemek nyugodt tekintete szilárd-
ságra, nyugodtságra és mély belátásra mutattak ; egyáltalában 
arczkifejezése vonzó volt. Legjellemzőbb volt arczán a mindig 
szólásra kész száj, széles alsó ajakkal ; sötét, fürtös baját 
kissé bosszún hordta, hátfelé simítva. Ruházatában igen egy-
szerű volt. 

Organizátornak született, mint hajdan boldogúlt Balassa 
János egyetemünkön ; erősen kifejezett egyéniséggel bírt. Egész 
köre képződött körülötte a kiválasztott társaknak, barátoknak, 
kik mintegy varázserő által fűződtek hozzá, és őt mindenkor tár-
saságuk központja, s mindenben vezetőjök gyanánt ismerték 
el. E mellett, mint már előbb említettem, soha sem keresett 
vagy akart bizonyos supremátiát gyakorolni társai fölött ; be-
látták ezek, hogy csak az ő vezetése, az ő működése az, mely a 
különböző egyéniségeket összetartja s mely termékeny tudomá-
nyos működést tesz lehetségessé. 

Broca élénk érdeklődéssel viseltetett tanítványai iránt, 
kik gyermeki szeretettel csüggtek rajta ; a legnagyobb türelem-
mel és buzgalommal segítette őket munkálataikban ; új esz-
mékre vezette őket, munkálataik érdemét mindig feltüntetni 
igyekezett, mig esetleg a hibákra a legnagyobb kímélettel tette 
őket ligyeliuessé. Egy tanítványát sem részesítette különös 
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pártfogásban, mérték gyanánt mindegyiknél csak a szorgalmat 
és tehetséget vette fel. De tűzzel, erővel és nyomatékkal védte 
őket az ármánykodások és üldözések ellen, különösen, lia ezek 
az ultramontán párt részéről történtek. Ilyenkor a sérelmeket 
mindig maga ellen irányozottaknak tekintette. Volt tanítvá-
nyai közül nem egy most már nagy hírnévnek örvend, kik közál 
csak hármat említek : Topinard Pált és Hamy Ernőt, a két 
nagyhírű anthropologust és e tudomány tanárait s Tillau.rt, a 
sebészet híres tanárát. 

H a valamely czélt tűzött ki maga elé, ennek elérésében 
tántorítathatlan, fáradhatatlan volt ; semmi akadálytól vissza 
nem riadt, szándékától semmiképen el nem téríttette magát. 
Kinek lett volna bátorsága az ő helyén, mint a boncztan egyszerű 
segédének a »Société de Biologie «-ban, melynek elnöke és tag-
jai nagyrészt az uralkodó I I I . Napoleon udvaronczai voltak, 
és a régi monogenistikus elmélethez szilárdul ragaszkodtak, 
ágy fellépni, mint neki, s ki tudott volna e mellett annyi mér-
sékletet tanúsítani ? Kinek lett volna bátorsága és kitartása 
egy, néhány magános által alapított, még a köztársaság alatt 
is minduntalan veszélyeztetett és üldözött tudományos társaság 
kedvéért, melynek jövője és hosszabb fennállása igen kétséges 
volt, annyi akadálylyal megküzdeni, az évek bosszú során át 
annyi ármánykodást, ellenségeskedést és zaklatást eltűrni, a 
nélkül, liogy kitűzött czéljától eltérjen ? Kinek lett volna bá-
torsága a »Commune« eszeveszett uralma alatt egy reá bizott 
tábori kórházban a legutolsó perczig megmaradni és életét 
minden perczben veszélyeztetve, az államnak milliókat meg-
menteni ? 

Broca Pál igazi és hü polgára volt a köztársaságnak; a 
hírt, a dicsőséget sohasem kereste ; mint Pelletan mondja 
gyászbeszédében '), »a tudomány és szabadság férfia vala ő.« 
Mint liű hazafi, ki hazáját szívvel-lélekkel szerette, több alka-
lommal bátran föllépett, a demokratiának a császárság alatt 
elrablott jogait visszakövetelve. Épen így nyíltan és félelem 
nélkül korholta a »Commune«-t, mely eszeveszettsége, vadsága 

3) l3ozzi S. e. m . 37. 1. 

2 * 
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által nemcsak a köztársaság, do Paris, sőt egész Francziaország 
létét fenyegette 1). 

Teljesen alaptalan volt azon vád, melyet ellenségei oly 
sokszor használtak fel ellene, t. i. hogy atlieista ; sőt ellenkező-
leg lelké egészen át volt liatva vallásos érzületétől. 

Mikor Broca Pál három hónappal halála előtt a senatus 
tagjai által egyhangúlag élethossziglan senatorrá választatott, 
eleinte szerénységből e nagy megtiszteltetést el sem akarta 
fogadni; de barátainak sikerült őt végre rábírni, különösen az 
által, hogy legjobb barátai egyikére, a hires Charles Bobin-re 
hivatkoztak, ki jelenleg is a köztársaság senatusának tagja. 

Alig foglalta el e magas állást, megbízatott a senatus 
által egy törvényjavaslat szerkesztésével a nőnevelést illetőleg. 
E művében Broca oly szabad gondolkodást, nemes érzést és 
oly magasztos, minden szavát átható erkölcsi elveket tanúsí-
tott, liogy általa a senatus minden tagjá t bámulatba ejtett»1. 
Fájdalom ! ez egyúttal politikai végrendelete is volt. még arra 
sem hagyott a sors neki időt, liogy e törvényjavaslatot a szó-
széken előadja és védelmezze és ez által tanúságot tegyen fel-
tűnő szónoki tehetségéről. Joggal mondja Dumontpalier gyász -
beszédében : »Broca Pá l nem kevesbbé volt törvényhozó mint 
tudós«. 

Es mikor barátai az új senator tiszteletére a »Hôtel 
Continental«-ban diszlakomát rendeztek, az ünnepelt e neve-
zetes szavakkal emelte fel poharát : »Si la loi des compensa-
tions est vraie, un grand malheur me menace, car, mes amis, 
je suis bien heureux« *). E banket alkalmával fedezte fel Ver-
neuil, az ünnepi szónok, a titkot, miért van Broca-nak annyi 
barátja, midőn így szólt: »Tu t'étonnes, Broca, de voir autant 
d'amis réunis autour de toi; c'est que tu n'en as jamais perdu 
et que tu t'en fais tous les jours«**). 

') Pozzi. S. e. m. 37. 1. 
=) Pozzi S. e. m . 45. l a p . 
*) »Ha a kiegyenlítődés törvénye igaz. nagy szerem-tétlenség vár 

reám ; — mert most, barátaim, nagyon boldognak érzem magam.« 
**) »Ne csodálkozzál Broca a felett, liogy annyi jó barát vesz körül : 

oka ennek az, liogy sohasem vesztettél el egyet is és mindennap szerzesz 
magadnak újakat.« 
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A mily mozgalmas és tövises volt élete, ép oly fáradhatat-
lan és állhatatos volt főczélja elérésében,- mely abban állt: az 
anthropologiát, mint önálló, valódi tudományt, oly magas 
polczra emelni, a liol mindazon más tudomány áll, melyek 
kifejlesztésében évszázadok működtek közre. 

És midőn már minden akadályt diadalmasan legyőzött, 
bár barátai azokat gyakran magokban legyőzbetleneknek tar-
tották. és czélját, melynek egész életét szentelé, elérte, t. i. az 
anthropologiát valódi tudománynyá fejlesztette, széles körök-
ben ismertté és kedveltté tette ; midőn már hírneve az egész 
művelt világot bejárta és lángoló, önzetlen hazaszeretete az 
élethossziglani senátorrá való kinevezés által jutalmaztatott 
meg, mikor nem kellett már egyedül állania, hanem egy egész 
köre a legbizalmasabb, szeretett barátoknak, ezek közt Fran-
cziaország legnagyobb tudósai és-honfiai vették körül —ekkor 
ragadtatott el hirtelen, a halál minden előzetes sejtelme 
nélkül. 

Még 1880. július 8-kán előadásait a »Faculté de Méde-
cine«-en, mint rendesen, látszólag teljes egészségben tartotta 
meg, este pedig megjelent a senatusban, mely üléseit a pompás 
kertre néző luxembourg-i palotában tartá. De az ülés kezdetén 
Broca-t szédülés fogta el. Nemsokára magához jött. Mikor 
meglátta körülötte álló társainak ijedt arczát, azzal vigasz-
talta őket, hogy mosolygva így szólt: »Je n'avais pas atteint le 
sommet de ma courbe«1). Fájdalom! ezek voltak legutolsó 
szavai, mert néhány perez múlva öntudatát elvesztve, össze-
rogyott ; lakására vitetvén, eszméletét többé nem nyerte vissza 
és éjfél után csendesen jobb létre szenderült. 

Mint a katona a csatatéren a viadal közepette esi le el. 
úgy szűnt meg Broca Pál is tudományos és honfiúi működése 
közben élni. Nem érezte ő a haldoklás kínos gyötrelmeit ; nem 
kellett megérnie azon időt, midőn testi és lelki tulajdonságai 
az aggkor befolyása alatt mindinkább fogynak és vesznek ; nem 
kellett tapasztalnia, hogy megy neve mindinkább feledésbe. 
Valóban, irigyelésre méltó halál ! 

Temetése szokatlanul fényes vala. Francziaország méltó 
módon megtisztelte legnagyobb tudósainak és honfiainak egyi-

') »Még uem értem el éltem tetőpontját.« 



22 r.ENiroSSÉK JÓZSEF. 

két, azt, ki mint elsőrangú csillag tündökölt a tudomány egén, 
s terjesztett világot maga körül. 

Igaz, hogy fénye hirtelen, váratlanul, tündöklése zenith-
jén aludt ki ; de sugarai nem hiába tűntek el a mindenségben. 
Az egész világon fellobantották azt a szent tüzet, mely egye-
dül. de lassan, lépésenkint a végtelenhez közelebb visz minket, 
a teremtés megértésére, az emberiség felvilágosodására, és ezek 
által főczélunkra : az örök, nagy igazság megismerésére vezet, 
s a mely tűz örökké égni és világítani fog. 

É s most befejezem e néhány igénytelen szót, melyet 
tudományos Akadémiánk néhai nagyrabecsült kültagjának : 
Broca Bálnak, szenteltem, Viryiliussal mondván : 

»Semper lionos, nomenque tuum, laudesque manebimt« '). 

Broca Pál munkái évek szerint összeállítva. 

Az egyes évekre esők e következő sorozatban vannak 
előtüntetve : Orvosiak, ú. m. bonc/tan, élettan, kórboncztan, 
sebészet és gyógyászatiak ; anthropologiaiak ; craniologiaiak ; 
cranio-metriaiak : az agy velőről különösen szóló értekezések ; 
kritikák mások munkái felett ; emlék- és halottibeszédek és 
végtére czikkekaz evangelikus hitfelekezetet illetőleg, melyhez 
Broca Pál tartozott *). 

1846. 

Supression des clinique libres. (Journ. des Ecoles.) 
Le Congrès médical. {Journ. des Ecoles.) 
Salles des dissection. {Journ. des Ecoles.) 
Réglement des internes. {Journ. des Ecoles.) 

Morfila dans l'exercice des fonctions. {Journ. des Ecoles.) 
M. Massiat et son cours. (Journ. des Ecoles.) 

') Virgilii. Buccolica et, Georgica. Aeneid. I. 
*) Ezek nagy része idéztetik PozziSámuel által, Broca Pál életraj-

zában. A hiányos részt részben más szerzők idézetei által pótoltam, rész-
ben azon számos, többnyire igen ritka művek és értekezésekből merítettem, 
melyeknek megküldése által Broca engem életében megtisztelt. Mindezek 
daczára azonban mégsem tekinthető Broca irodalmi munkálatainak ez 
összeállítása tökéletesnek. 
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1847. 

Recherches sur l 'arthrite sèche et les corps étrangers articulaires. (Bull. 

Soc. Anatom. 271 I.) 

Diverticulum de l'intestin grêle. (Soc. Anatom, juin.) 

Recherches sur l 'anatomie pathologique des pieds-bots.(Bull.Soc. Anatom. 

102 és 168 1.) 

Cancer du maxillaire supérieur, liyperesthésic du nerf sous-orbitaire. 

(Bull. Soc. Anatom, j u in . ) 

1848. 

Sur l 'ar thri te sèche et les corps étrangers articulaire. (Buli. Soc. Anatom. 

141 1.) 

Sur la nécrose des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 109, 165 

és 184 1.) 

Sur l 'altération fibreuse des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 

169 1.) 

Sur l'absorption ulcéroide. (Bull. Soc. Anatom. 170 1 ) 

Sur l 'altération velvétique des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 

172. 1.) 

Sur les adhérences fibreuses des cartilages dans certaines cas d'ankylose 

fibreuse. (Bull. Soc. Anatom. 363 1. 

Rapport sur une observation de M. Corvisart intitulée : Cancer du l'oie, 

tubercules pulmonaires. (Soc. Anatom. XX1IÏ köt. 46 1.) 

1841». 

Recherches sur des pieds-bots. (Bull. Soc. Anatom. 265, 271 és 327—342 1.) 

Sur les anomalies artérielles du membre thoracique. (Bull. Soc. Anatom. 

XXIV köt. 49, 67 és janv.) 

Études sur les doigts et orteils surnuméraires. (Bull. Soc. Anatom, l - re 

Série. XXIV köt. 336 — 342 1.) 

Description des arcadés artérielles gingivales. (Bull. Soc. Anatom. X X I V 

köt. 282—285 1.) 

De la propagation d'inflammation. Quelques propositions sur les tumeurs 

dites cancéreuses. These inaugurale. Paris, in 4-to 64 1. 

Rapport sur plusieurs monstruosités présentées à la Société auatomique 

par M. Collin. (Bull. Soc. Anatom. XXIV köt, 292—305 1.) 

1850. 

Recherches sur l 'arthrite sèche et le corps étrangers articulaires. (Bull. 

Soc. Anatom. 69, 91, 197, 239 — 242 1.) 

Description didactique de l 'arthri te sèche. (Bull. Soc. Anatom. 435—455. 1. 
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Recherches sur i 'anatomie pathologique îles pieds-bots produits par l'al-

tération graisseuse des muscles. {Bull. Soc. Anatom. XXV. köt. 40 1.) 

Sur le mode de nut r i t ion des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 

444—449 I.) 

Sur l'ossiftcatiou des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 241 1. 

Sur l 'altération velvétique des cartilages articulaires. (Soc. Anatom. 240 I.) 

Sur les Kystes de l 'organe de Rosenmiiller. (Bull.Soc. Anatom. XXV. köt . 

45—47 1) 

Note sur une anomalie du rein. (Bull. Soc. Anatom. XXV. köt. 165 1.) 

Recherches sur les ruptures de l 'aorte. (Bull. Soc. Anatom. XXV köt. 2461.) 

Xote sur la pénétrat ion du cancer dans les veines. (Bull. Soc. Auatom. 

XXV. köt. 45 1.) 

Observation de veritable luxation spontanée de la liauche. (Bull. Soc. 

Anatom. X X V . k ö t . 179 és 183 1.) 

Description et interprétat ion d'un cas d'inversion des membres inférieurs. 

(Bull. Soc. Anatom. XXV. köt , 328 1.) 

Note sur l'état de la circulation capillaire du rein dans les deux premieres 

périodes de la néphri te albumineuse. (Bull. So. Anatom. XXV. köt , 

368 1.) 

Sur une fistule vésico-uterine produite par un calcule vesical. (Bull. Soc. 

Anatom. X X V . kö t . 328 1.) 

Mémoire sur la pléuresie secondaire consécutive aux inflammations du 

sein et de l'aiselle. (Arch. Gén. de Méd. Avril. 4e Série. XXII. köt. 

385—422 1.) 

Diminution du volume de la rate pendant la digestion stomacale. (Soc. 

Anatom. Novembre.) 

Tendon perforant le nerf médian. (Soc. Anatom, juin.) 

Ectopie d'un rein. (Soc. Anatom, janv.) 

Artère thyroïdienne fournie par la mammaire interne. (Soc. Anatom, mars.) 

Deux uretères dans le rein gauche, le rein et l 'urethère droits étant nor-

maux. (Soc. Anatom, juin.) 

Inversion des membres inférieurs, (Soc. Anotom. juin.) 

Atrophie d'un vésicule séminale correspondant à un testicule atrophié 

(Soe. Anatom, juillet,) 

Cancer des os iliaques fréquent chez les jeunes mères. (Soc. Anatom, sep-

tembre.) 

Sur l 'hypertrophie partielle de la mammelle. Rapport sur un mémoire de 

M. Leber t . (Bull. Soc. Anatom. X X V . kö t . 54 — 58. 1.) 

Recherches sur les dépôts blancs qui s'observent, sur cartilages articulai-

res cliez les gutteux. (Bull. Soc. Anatom. XXV. köt, 200 1.) 

Note sur la gangrène spontané des tumeurs cancéreuses. (Bull. Soc. 

Anatom. X X V . k ö t . 203. 1.) 

Sur la ramollissement des os dans la par t ie du squelette qui est située au-

dessous des tumeurs blanches. (Btdl. Soc. Anatom. XXV. köt. 232— 

234. 1.) 
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Compte rendu des travaux de la Société anatomique pour 1850. Paris. 
62 1. és Bull. Soc. Anatom. X X V . k ö t . 398—455 1. 

Sur le prétendus follicules clos de la vessie. Soc. Anatom, l'évier. 

Rapport sur les fouilles pratiqués dans l'anciens cimetière des Céleslius. 

Paris. 4to. 19 1. 

Compte rendu des t ravaux de la Société anatomique de M. Baumgarten 

pour 1850. (Bull. Soc. Anatom, X X V köt. 398—455 1. és különlenyo-

matban 62 1.) 

Sur les prétendues follicules rlos de la vessie. (Soc. Anatom, février.) 

1851. 

Recherches sur l 'anatomie pathologique des pieds-bots produits par l'al-

tération graisseuse des muscles. (Bull, Soc. Anatom. XXVI. köt. 50 

és 649 1.) 

Sur la cicatrisation des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 106 és 

182 1.) 

Sur l'ossification des cartilages articulaires. (Bull. Soc. Anatom. 167 és 

183 1.) 

Sur la consolidation des fractures des cartilages costaux. (Bull. Soc. 

Anatom. XXVI. köt. 184. 1.) 

Nouvelles observations sur l 'altération graisseuse des muscles et sur leur 

prétendue t ransformat ion fibreuse. (Bull. Soc. Anatom. XXVI. köt. 

379 — 390. 1.) 

Sur une mode de guérison des tubercules de l'appareille testiculaire. (Bull. 

Soc. Anatom. XXVI . köt. 375 1.) 

Description du Sac dartoique de la femme. (Bull. Soc. Anatom. XXVI. köt. 

92—98 1.) 

Sur un point de l 'anatomie de la rotule. (Bull. Soc. Anatom. XXVI. köt. 

164.1.) 

Note sur l'ossification prématurée des epiphyses daus les articulations 

atteintes des tumeurs blanches, chez les enfants. (Bull. Soc. Anatom. 

XXVI. köt. 245. 1.) 

Amputation congénitale en voie d'éxecution. (Bull. Soc. Anatom. XXVI. 

köt. 250. 1.) 

Double pied-bot varus-équin, coïncidant avec une déviation des deux 

genoux. (Soc. Anatom. XXVI. köt. I l l és 234 1.) 

Pièces relatives il la prétendue t ransformat ion fibreuse des muscles : 1" 

Tumeur fibreuse du biceps. 2° Atrophie du grand pectoral simulant 

une t ransformation fibreuse. (Soc. Anatom, mars.) 

Anomalies des reines et. dis uretères (Soc. Anatom, mars.) 

Musles transverse perineal surnuméraire. (Soc. Anatom, juil let ) 

Rapport sur une observation de Kystes de la mamelle de M. Baumgarten. 
(Soc. Anatom. XXVI. köt. 271. 1.) 
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1852. 

Sur l 'arthrite sèche et les corps étrangers articulaires. (Bull. Soci Anatom. 
49 — 124 1.) 

Recherches sur l'anatomie pathologique des pieds-bots. (Bull. Soc. Anatom. 
118, 396—405 1.) 

Sur la pénétration du cancer dans les veines. (Bull. Soc. Anatom. XXVII. 
köt, 272 et 470.) 

Recherches sur les dépôts blancs qui s'observent sur les cartilages articu-
laires chez les gutteux (Bail. Soc. Anatom. XXVII. köt, 172. 1.) 

Sur l'inégal accroissement des os longs par leurs deux extrémités. (Bull. 
Soc. Anatom. 555—557 és 576, 546—553 1., és Lehert. Traité d'Anal, 
pathol. gén. et spec. fol. II. köt, 587—588 1.) 

Sur une luxation spontanée congénitale de la hauche. (Bull. Soc.. Inalom. 

XXVII. köt, 10. 1.) 
État biloculaire île l'estomac chez les individus décapités pendant la di-

gesten stomacale, (Bull. Soc. Anat. XXVII. köt, 25. 1.) 
Mémoire sur l'anatomie pathologique du rachitisme. (Bull. Soc. Anatom. 

141 és 542 1.) 
Notes sur deux abscés creusés dans l'epaisseur du cartilage épiphysaire 

du fémur, chez un enfant rachitique. (Bull. Soc. Anatom. XXVII. kői. 
183. 1.) 

Anomalie des quatre membres par défaut. Amputation congénitale des 
auteurs. (Bull. Soc. Anat. XXVII. köt. 275—291. 1.) 

Rapport sur un cas d'anomalie multiple des muscles et des os des quatre 

membres. (Bull. Soc. Anatom. XXVII. köt, 300—405 1.) 

Atrophie sans altération graisseuse des muscles d'un membre paralysé. 
(Soc. Anatom. XXVII. köt, 43. 1.) 

Sur la gravité considérable des tumeurs fibro-plastiques. (Soc. Anatom. 
janvier.) 

Période préloérative du cancer. (Soc. Anatom, janvier.) 
Sur les Kystes des tumeurs cancéreuses. (Soc. Anatom, mars.) 
Sur la forme des tubercules superficiels des muqueses. (Soc. Anatom, mars.) 
Poumons en 2 lobes complètement séparés. (Soc. Anatom, janvier.) 
Testicule arrête dans l'abdomen, épidydime et canal déférent descendus 

dans le scrotum. (Soc. Ana'om. fevr.) 
Extromélie des quatre membres (Bull. Soc. Anatom. XXVII. köt. 275— 

294. 1.) 
Mémoire sur l'anatomie pathologique du cancer. (Mim. Äcad. Med. XVI. 

köt. 452—820 1., 1 táblával. Páris. 4to.) 

Be l'exstirpation de l'astragale. (Gaz. des Hôpit., 22 juillet és 7 août), és 

Bull, Soc. Chirurg. 2» Série, I. köt, 281—311 1.) 

Note sur l'oblitération naturelle des bourses muqueses. (Bull. Soc. Anatom. 

XXVII. köt, 50 1.) 
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Description de tissu chondroide normal et du tissu spongoide normal. 
(Bull. Soc. Anatom. XXVII. köt . 542—562 1.) 

Sur le ramollisement des os des membres paralysés. (Bull. .Soc. Anatom. 
XXVII. köt. 119 1.) 

Rapport sur un cas d'anomalie des membres supérieurs Réunion des deux 
reines en un seul, par M. Bliu Louis. (Soc. Anatom. XXVIII. köt. 
390. 1.) 

1853. 

Observation de. véritable luxation spontanée de la hauche. (Hull. Soc. 
Anatom. XXVIII . köt. 47. 1.) 

Mémoire sur la nature des affections commes sous le noms vicieux de 
rapsulite et de Kéraite. (Bull. Soc. Anatom. XXVIII . köt. 451—476 1.) 

Recherches sur les vaisseaux de la cornée. (Bull. Soc. Anatom. XXVIII. 

köt. 459—476 1., egy ábrával.) 

Sur la thérapeutique des maladies articulaires. (Monit. des Hôpit. August. 
9.. 11. és 13. szám.) 

Sur la nature des accidents produits par l ' inhalation du chloroforme. 
((rar. kebdom. Octob, 28., 4. és 25. Xovemb.) 

De la luxation des phalanges des orteils ; lettre à M. le professeur Mal-
ga igne (Berne Medico-Chirurgicace. XIV. kö t . 153—158 1. és Monit. 
des Hôpit. Octob. 11.) 

Sur l 'adénopathie epitheliale (Bull. Soc. Anatom. XXVIII . köt. 379 —391 I.) 
Mémoire sur la cataracte capsulaire. (Bull. Soc. Anatom. XXVIII. köt. 

423—451. 1.) 
Sur les effets immédiats de la syphilisation. (Bull. Soc. Chirurg. Paris. 

4-te. 566 — 646. 1.) 
De l'étranglement dans les hernies abdominales et des affections qui peu-

vent le simuler. Thèse de concours pour l 'agrégation. Paris. 4-to. 

180.1. 

Sur une prétendue grossesse extra-utérine traitée par l'électro puncture. 

(Monit. des Hôpit. 15 juin . ) 

Sur les prétendues fractures intra-utérines. (Bull. Soc. Chirurg. IV. köt. 

265., 267. és 268. 1.) 

Remarque sur le traitement des anévrysmes par la compression indirecte. 

(Gazette hahdomad. décembre.) 

Analyse critique de l'auatomie pathologique de Forster . (Moniteur des 

Hôpit. mars.) 

Sur la thérapeut ique des maladies articulaires, à propos du livre de M. 

Bonnet. (Monit. de Hôpit. 9., 11. et 13. août.) 
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1854. 

Mémoire sur l'anatomie pathologique de rachitisme. {Recompense par 
VAcadémie des Sciences en 1854.) 

Observations relatives à l 'action de la congélation sur les artères et sur 
les parois de l'Urèthre. {Bull. Soc. Anatom. XXIX. köt. 298. 1.) 

Sur une fracture inclompeternent. consolidée du fémur. {Bull. Soc. Anatom. 

XXIX. köt. 306. 1.) 

Des difformités de la partie antérieur du pied produites par l 'action des 
chaussures. {Bull. Soc. Anatom. XXVII. köt. 60. 1.) 

Sur les tumeurs connues suor le nom d'oignon. {Bull. Soc. Anatom. 

XXVII. köt. 67., 232. és 461. 1.) 

Mémoire sur un cas de mort survenu à la suite du cathétèrisme utérin, lu 
à l'Académie impériale de Médicin le 31. j a n v i e r . 

Sur la structure intime du tubercule. (Gaz. hebdom. 14 avril. I. köt. 453 1.) 
— Letérő, sur le même sujet, en reponse à M. Mandl. (Ugyanott 495. 
és 526. 1.) 

Mémoire sur la nécrose cartilages articulaires, lu à la Société medicale 

allemande de Par i s le 11. Mai 1854. Denkschrift zur Feier des zehn-

jührigen Stiftungsfestes des Vereins' deutscher Aerzte in Par i s . 34 — 

45. 1. 

Des tumeurs fibro-plastiques. Classification des tumeurs réputées cancé-
reuses. (Mónit, de Hùpit. 7 et 9 Decemb. 

Sur la cure radicale des hernies inguinales. Rappor t lu à la Société de Chi-

rurgie le 16 août. X. köt. 352—384. 1. és YI. köt. 82. 1.) 

Sur la réduction de la luxation de la hanche par la méthode de la flexion. 
(Gazette hebdom. 3 févr ier . I . köt . 267. 1.) 

Sur le traitement des hernies étranglées par les réfrigérants et la com-
pression. (Gazette hebdom. 9. juin. I. köt. 582. 1.) 

Sur l'application des études microscopiques à l'anatomie pathologique. 
(Gazette hebdomad. Avri l . I . köt . 129. 1.) 

Discussion sur le microscope et le Cancer à l'occasion de la discussion de 
l'Académie de Medicine. 14 értekezés. (Monit. des Hùpit. 5., 14., 19. 
et 26. Octobre, 9., 14. et 25. Novembre, 2. et 12. Décembre.) 

La microscopie pathologique est elle utile? (Monit. des Hùpit.17. Octobre.) 
Quest-cè que le cancer ? (Monit. des Hùpit. 4. Novembre.) 

Couleur des cicatrices nègres. (Bull.'Soc. Anatom. XX. köt. 167. és 198. 1.) 

Analyse en vers de l'ouvrage poétique de M. Pior ry : Dieu, l 'âme, la na-
ture. (Gazette hebdom. 3. févrur. I. köt. 267. 1.) 

Rapport sur le procédé de Ы. Paget : sur la génération des adénomes de 
Ja mamelle, par les Kystes proligéres. (Bull. Soc. Chirurg. IV. köt. 
373. 1.) 
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Rapport, sur le procédé de perineoraphie de M. Langenbeck, et sur les 
accidents tarifs du chloroforme. (Hull. Soc. Chirurg. IV. köt. 338. és 
368—374. 1.) 

Le musée de Guy's hospital ; — le droit scientifique international. (Monil. 
des Hûpit. 14. janvier. 

1855. 

Sur la consol idation des fractures des cartilages costaux, (l'ull. Soc, 

Anatom. 336. 1.) 

Note sur l'ossification prématurée des epiphyses dans les art iculat ions 

atteintes des tumeurs b lanches , chez les enfants. (Bull. Soc. A natom. 

XXV. köt. 39. 1.) 

Mémoire sur la nécrose des cartilages articulaires. (Mon. dei TIôpU. 2., i. 
et 6. juillet.) 

Propriétés et fonctions de la moelle épinière. Rapport sur quelques ex-
pérences de M. Brown-Sequard. (Mém. de la Soc. de Biolog. 21. juil-
let. 2me Série. II. köt. 23—30. 1.) 

Observations de fracture de trois cartilages costaux produits par l'action 

muscu la i r e . (Bull. Soc. Anatom. X X X . kö t . 338. 1.) 

Exostose ostée cartilagineuse. (Bull. Soc. Chirurg.) 

Sur le Chondrome et sur la généralisation des tumeurs. (Bull. Soc. Chirurg. 

VI. köt. 88—96. 1.) 
Sur le traitement des anévrysmes cirsoides du cuir chevela et des tumeurs 

érectiles cutanées, par la méthode endermatique. (Bull. Soc. Chirurg. 
VI. köt. 148. 1.) 

Nouveau procédé pour l'opération du bec de lièvre compliqué. (Bull. Soc. 

Chirurg. VI. köt. 260.1.) 
Sur l'occlusion des plaies par le procédé de M. Laugier, employé comme 

préservatif de la pourriture d'hôpital. (Bull. Soc. Chirurg. VI. köt. 
279. 1.) 

Notes sur la Structure du foie. (Bull. Soc. Anatom. XXX. köt. 479. 1.) 
Note sur la Structure de la rate. (Bull. Soc. Anatom. XXX. köt. 530— 

533. 1.) 
Sur la nature épithéliale des ulcères rongeants. (Bull. Soc. Anatom. XXX. 

köt. 446. 1.) 
Remarques sur quelques phénomènes que l'on at tr ibue à tort l'inflamma-

tion. Memoire lu à l'Académie impériale de Médecine, le 17 juillet. 
(Bull. Acad. Méd. XX. kö t . 1131—1151. 1.) 

Sur les prétendues fractures intra-utérines. (Bull. Soc. Chirurg. VI. köt. 
211. 1.) 

Réfutation de la théorie de M. Paget, sur la génération des adénomes de 
la mamelle par les Kystes proli gères. (Bull. Soc. Chirurg. V. köt. 
373. 1.) 
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De la prétendue syphilis vaccinale. Rapport lu h la Société de Chirurgie 
le 11. juillet. (Mém. Soc. Chirurg. Y. köt. 578—597. 1.) 

Remarques sur le traitement des anévrysmes par la compression indirecte 

en repense à quelques objections. (Monit. des Hôpit. 12. et 15. octobre 

és 11 értekezés: Gazette hebdomad, janvier.) 

Trai tement du Cancer par le caustique de Landolfi. (Monit. des Hôpit. 

fi. juillet. 

Etude anthropologique sur le crâne du Manni-Becker-Nos. (Bull. Soc. 
polym. dit Morbihan. Vannes . ) 

Sur le progrés et le doute en mat ière des scienses. (Monit. des Hôpit. 

17. aut.) 

Analyse de la Chirurgie pratique de Gerdy. {Monit. des Hôpit. 20. avril.) 

Examen critique de l'ouvrage d. M. Marmisse inti tulé : Merveilles médi-

cales de l 'Evangile. (Monit. des Hôpit. 10., 14., 17. et 19. septembre.) 

Let t re erratum sur l 'orthographie du mot anévrysme. {Monit. de Hôpit. 

15. octobre.) 

Trai tement du cancer par le caustique de Landolfi, et polémique Mous-

nier, signé Dr. Mahieu, ex-interne des hôpi taux civils de Paris . 

(Monit. des Hôpit. 6. jui l le t . ) 

185в. 

Des anéorysmes et de leur traitement. Par i s . 930. 1. 

Bu trai tement abortif des bubons vénériens suppures. (Mémoir lu à l'Aca-

démie impériale de médecine, le 9 septembre. (Bull. Thérnp. LT. köt. 

208—222. 1.) 

Be Vétranglement dans les hernies abdominales et des affections gui peu-

vent le simuler. Seconde édition. Paris. I. köt. 270. 1.) 

Sur une tumeur fibro-plastique du pied ayant récidivé dans les tendons. 

(Bull. Soc. Chirurg. VII . köt . 114. 1.) 

Sur la possibilité de conserver le mouvements du genou après l 'amputation 

de la jambe au lieu d'élection. (Bull. Soc. Chirurg. VII. köt. 143. 1.) 

Bu cancer et des pseudo-cancers. (Diet. méd. et chirurg. vétér. de MM. 

Bouley et Reynal. III . köt. 

Sur la méthode sous-cutanée, discussion à l 'Académie de Médecine. 

(Monit. des Hôpit. 15. février, 18. mai. 7 értekezés. 

Sur les anévrysmes des os ; sur les Kystes cougéniaux du cou et sur la 

peau bronzée. Prémier Paris. {Monit. des Hôpit. 28. août.) 

Sur la ligature de l'oesophage et sur la circoncision Prémier Paris. (Monit. 

des Hôpit. 4. Septembre.) 

Polémique sur le travail : du t ra i tement abortif des bubons vénériens. 

(Monit. des Hôpit. 25. et 27. Sep tembre . ) 

Rapport sur la galvano-caustique. (Monit. des Hôpit. 8. Novembre.) 
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Sept, articles écrits de la discussion à l'Académie de Médecine sur la mé-
thode sous-cutanée. (Monit. des Hôpit. du 25. février au 28. mai.) 

Remarques sur le procédé de rhinoplastic de Gédillot. (Monit. de Hôpit. 
31. juillet.) 

Sur la méthode galvano-caustique de M. Middeldorpf. Rapport à la So-
ciété de Chirurgie. (Soc. Chirurg. VIT. köt. 203—213. 1.) 

Eloge du P. N. Gerdy. Lu à la Société de Chirurgie, dans la Séance sole-
nel le du 2. jui l le t . (Mém. Soc. Chirurg. V . kö t . és Monit. des Hôpit, 
janvier ; továbbá dán fordításban : Faedrelandel Copenhague, 2—10. 
juin. 

Quelques documents sur la vie de Desault et sur histoire chirurgicale des 
anévrysmes. (Monit. des Hôpit. 15. mars.) 

1857. 

Des injections de gaz acide carbonique dans la vessie comme moyen ane-
stésique dans les cas d'affections douloureuses de cet organ. (Monit. 
des Hôpit. 4. août.) 

Sur une modification de l'appareil galvano-caustique. Lettre adressée le 
10. Novembre 1857 a M. le président de l'Académie impériale de 
Médecine. (Monit. des Hôpit. 12. Novembre. 1085. 1.) 

Ancienne luxation en arr ière de la phalangette du роше droit, (Bull. Soc. 
Chirurg. 13« Série. VII. köt. 80. 1.) 

Sur un anévrysme cirsoïde de l'artére temporale, guéri par une injection 
de perchlorure de fer. (Bull. Soc. Chirurg. VIII. köt. 227—230. 1.) 

Rapport sur une varice anévrysmale profonde, suivi de recherches sur la 
circulation et la nutri t ion des membres atteints de phlébarterie. Lu 
à la Société de Chirurgie le 4. mars. (Bull. Soc. Chirurg. V. köt, 209 
— 226. 1.) 

Sur les origines de la méthode sous-cutanée. (Monit. des Hôpit. 24. févr.) 

La méthode sous-cutanée en Allemagne. (Monit. des Hôpit. 16. Mai.) 
Le prémier cas de mort par l'amyléne, suivi de la traduction de l'article 

de Suow. (Monit. des Hôpit. 23. avril). 

Discours sur le concours de l'internationale. (Monit. des Hôpit. 26. dé-
cembre.) 

Ile la Cautérisation électrique du galvano caustique. (Bull. Général de 
Tliérap.) 

Du degré d'utilité de la statistique. (Monit. des Hôpit. 10. et, 13. janvier.) 

Sur Decartes et la Cartésianisme. (Monit. des Hôpit. 5. mars.) 
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1858. 

Des différences qui existent entre les deux principales espèces du mal 
vertébral. (Bull. Soc. Chirurg. VIII. köt. 421 — 444. 1.) 

Nouvel appareil prothétique pour les cas de rupture du tendon rotulien 
sans cicatrisation. (Bull. Soc. Chirurg. VIII. köt. 441. 1.) 

Sur un vaste absces par congestion de la fosse iliaque, du pli de l'aine et 
de la fesse, guéri par une seule injection iodée. (Monil. des ITôpit. 
23. février.) 

Mémoire sur l'hybridité et sur la distinction des espèces animales (Journ. 
de Physiologie. I. köt. 432—471. és 684—729. 1.) 

185!). 

Description du muscle amygdalo-glosse. (Bull. Sor. Anntom. XNV. köt, 
302. 1. és Atlas (I'anatomie descriptive par MM. Bonamy, Broca et 
Beau. Paris.) 

Noies sur trois modes d'ossification. Traité d'Anatomie pathologique gé-
nérale et spéci ale de Al. Lobért. II. köt. 1 5 - 1 9 . 1.) 

Inégalité congénitale des deux moitiés du corps. — Singulière conse-
quence physiologique. (Mém. Soc. Biolog. 3° Série. I. köt. 15—19. 1.) 

Sur l'anaisthésie chirurgicale hypnotique. Note communiquée par M. Vol-
peau à l'Académie des sciences, 5. décembre 1809. (Monil. des Scien-
ces médic. 8. köt. 404, avec une lettre de rectification, és Bull de In 
Soc. Chirurg. 7. décembre. X. köt. 247 — 260. 1.) 

Mémoires sur les tumeurs myéloïdes. (Bull. Soc. Chirurg.) 19, Oct, X. köt. 
159 — 175. 1.) 

Sur le traitement du tétanus par le curare. (Bull. Soc. Chirurg. 19. oct, 
159 — 173. 1.) 

Remarques sur les fractures spiroïdes et su le régénération osseuses. (Bull. 
Soc. Anatom. XXIV. köt. 141 — 159. 1.) 

Abscés chronique simple du canal médullaire de l'humérus, traité avec 
succès par la trepanation. (Bull. Soc. Chirurg. 26. Octob. X. köt,. 
187—197. 1.) 

Sur la nature du fongus de testicule. (Bull. Soc. Chirurg. IX. köt. 424— 
428. 1.) 

Kystes congeuiaux du cou. (Soc. du Chirurg. 169. 1.) 
Sur les prétendues fractures intra-utérines. (Bull. Soc. Chirurg. X. köt. 

23., 32. és 37. 1.) 
Note sur l'anesthésie chirurgicale hypnotique. (Acad. des Scienses. 5. dé-

cembre.) 
Sur l'anastliésie chirurgicale provoquée par l'hypnotisme. (Soc.de, Chirurg. 

7. décembre.) 
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Hypnotisme, lettre adressée au red. en chef du Moniteur des Sciences 
médicales. (Monit. des Hôpit, 10. décembre.) 

Hypnotisme. Rectification. (Soc. de Chirurg. 14. décembre.) 
On the treatment, of tetanus by worara. (The Lancet. Decemb.) 
Sur les principaux hybrides du gehre equus ; sur l'hérédité des caractères 

chez les métis et sur la fécondité des mules. (Journal de Physiologie. 
II. köt. 250—258. 1.) 

Resnmé des faits relatifs aux croisements des chiens, des loups, des cha-
cals et des renards. (Journ. de Physiologie. H. köt-. 390 — 396.1.) 

Memoire sur les phénomènes d'hybridité dans le genre humain. (Journ.de 

Physiologie. I I . kö t . 601 — 625. 1.) 

Moyen de conserver les cerveaux destinés à electuer de longs voyages 
(Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série . I I . köt,. 175 — 177. 1 ) 

Déformation congénitale du crâne et de la l'ace. Microcépbalie frontale. 
(Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. köt. 256—259. 1.) 

Sur l'influence durable de certains croisements de race. (Bull. Soc. d'An 
throp. 1. köt,. 19—26. 1.) 

Sur les capsules surrénales d'un nègre. (Bult. Soc. d'Anthrop. 1. köt. 30.1.) 
Instructions pour le Sénégal. (Bull. Soc. d'Anthrop. I. köt. 121—137. 1.) 
Sur les races primitives contemporaines de l'époque dite du Diluvium. 

(Bull. Soc, d'Anthrop. T. kö t . 70 — 76. és 8 6 — 9 2 . 1.) 

Documents relatifs aux croisements de races très différentes. (Bull. Soc. 
d'Anlhiop. I . köt . 255 - 2 6 4 . 1.) 

Reprise de la discussion sur les dépérissement des races indigènes et sur la 
perfectibilité des races. (Bull. Soc. d'Anthrop. T. köt.) 

Éloge d'Amedée Bonnet de Lyon. Lu à, la Société de chirurgie dans la 
Séance solennelle du 13. juillet. (Mim. Soc, Chirurg. VI. köt.) 

1860. 

Étude sur les animaux ressuscitants. Paris. 130. 1., egy táblával ; és Soc. 
hiol, 3" Série. II. köt. 1 — 40. 1.) 

Sur une tumeur myéloïne de la main ; indépendante du squelette. (Bult. 

Soc. Chirurg. 2° Série, T. köt. 342. 1.) 
Remarque sur l'étiologie, la propagation et la récidive de l'épithéliome. 

(Bull. Soc. Chirurg. 2° Sér ie . I . köt. 507 — 602. 1.) 

Mémoire sur les phénomènes d'hybridité dans le genre humain. (Journ 
de Physiologie. III. köt. 392—439. 1.) 

Mémoire sur le craniographe et sur quelquez-unes de ses applications. 
(Mém. Soc. d'Anthrop. I. köt. 348—378. 1.) 

Recherches sur l'ethnologie de la France. (Mém, Soc. d'Anthrop. 1. köt, 
1—56. 1.) 

UMLÉKKESZÉUKK. 1 8 8 2 . I V . s z . 3 



M LENHOSSÉK JÓZSEF 

Sur les Kabyles blonds de 1'Aureas. (Bull. Soc. d'Anthrop. 1. köt. 162 — 
165. és 179. 1.) 

"Remarques sur les langues polynésiennes. (Bull. Soc. d'Anthrop. I. köt. 
250 — 253. 1.) 

Sur le défaut de perfectibilté de certaines races. (Bull. Soc. dlAnthrop. 
I. köt. 337—342. és 368 — 376. 1.) 

1861. 
T u m e u r s . (Dictionnaire de Chirurgie de Costello és : The Cyclopedia of 

/'radical Surgery. London . I X . kö t . 286 — 522. 1.) 

Sur la. nécrose des cartilages articulaires. (The Cyclopedia of Practical 
Surgery. London. III. köt. 294—298. 1.) 

Necrosis of Bones and of articular cartilages. (Dictionnaire de Chirurgie 
de Castello ós The Cyclopedia of Practical Surgery. L o n d o n . H I . kö t . 

248—305. 1.) 
Osteitis. (Ostéite.) (Dictionnaire de Chirurgie de Castello és The Cyclope-

dia of Practical Surgery. London. III. köt. 377—430. 1.) 
( »steophny. Tubercule des os. (Dictionn. de chirurgie de Costello. és The 

Cyclopaedia of Practical Surgery. London. VIIT. köt.) 
Penchloride of Iron perchloriere de fer. (Dictionnaire de chirurgie de 

Castello és The Cyclopedia of Practical Surgery. L o n d o n . I I I . kö t . 

605. 1.) 
Observation et. discussion d'un cas de rachitisme. (Anatom. palhol. gén. e 

spéc. de M. Lehert. 30e livraison. Paris. II. rész. 585 — 590.1. CLXVIIi. 
és CLXIX. tabla.) 

Sur les concrétions intracrâniennes dites pétrifications du cerveau. (Bull. 

Soc. Analom.) 

Recherches thermométriques applicables au diagnostic des oblitérations 
artérielles. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. II.köt. 334—346. 441—450., 
632—634. 1. és III. köt. 125. 1,) 

Recherches sphymographiques applicables au diagnostic des anévrysmes. 
(Bull. Soc. Chirurg. 2» Série. I I . kö t . 346. 1.) 

Sur la prétendue hérédité des caractères accidentels (Bull. Soc. d'Anthrop. 
II. 41—46. 1.) 

Sur le prétendue rachitisme des ossements des Eyzies. (Bull. Soc. d'An-
throp. III. köt. 432—446. 1.) 

Sur la structure spéciale des circonvolutions intérieures du lobe occipital 
du cerveau. (Bull. Soc. d'Anthrop. II. köt. 313—319.1.) 

Sur le volume et la forme du cerveau suivant les individus et suivant 
les races. (Bull. Soc. d'Anthrop. II . köt. 139 — 204. és 301—321. 1.) 

Sur les rapports anatomiques des divers points de la surface du crâne et 
des diverses parties des hémisphères cérébraux. (Bull. Soc. d'Anthrop-

II. köt. 340. 1.) 
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Sur la distinction et la disposition des circonvolutions frontales des hé-
misphères cérébraux. (7lull. Soc. il? Anthrop. II . köt. 196.1. és Butt. 

Soc. Anatom. I I . kö t . 151. 1.) 

Sur le principe des localisations cérébrales. (Bull. Soc. Anthrop. 190—'204. 
és 809—321. 1.) 

Remarques sur le siège de la faculté du langage articulé, suivies d'une 
observation d'aphémie. (Bull. Soc. Anatom. XXXVL köt. 330—357. 1.) 

Sur le poid relatif du eervau des Français et des Allemands. (Bull. Soc. 

(VAnthrop. II . köt, 441—446. 1.) 
Nouvelle Observation d'aphémie produite par une lésion de la moitié 

postérieure des deuxième et troisième circonvolutions frontales gau-
ches. (Bull. Soc. Anatom. XXXVI. köt, 398—407. 1.) 

Sur le crâniographe et sur la détermination de plusieurs angles nouveaux 
nommés angles auriculaires. (Bull. Soc. d'Anthrop. TI. köt. 673—686. 1.) 

Observations anthropologiques sur les habi tants de la Basse-Brétagne. 
(Bull. Soc, d:Anthrop. I I . köt . 4 1 3 - 4 1 7 . 1.) 

Sur des crânes provenant d'un cimetière de la Cité, antérieur ou trei-
zième siècle. (Bull. Soc. d?Anthrop. П. köt. 501—513. 1.) 

Éloge d'Adolphe Lenoir. Lu à la Société de chirurgie dans la séance solen 
Melle du 9. j anv ie r . (Mém. Soc. Chirurg. VI . k ö t . és Monit.- des Seien 

res medic, janvier et. février.) 

1862. 

Sur un nouveau signe des abscés qui communiquent avec l'interieur du 
canal médullaire. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. III. köt. 3000. ós 
345. 1.) 

Sur les concrétions intracrânienues dites pétrifications du Cervau. (Bult. 

Soc. Anatom.) 

Sur le traitement des adénomes et des tumeurs véritables de la mamelle 
par la. compression. (Bull, gén. de Thérap. février et mars.) 

Sur un bec-de-lièvres qui remontait jusqu'au grand angle de l'oeil. Auto-
piastre pratiquée avec succès. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. III. köt. 
92—101. 1.) 

Sur un cas de tétanos traumatique traité sans succès. (Bull. Soc. Chirurg 

2° Série. III . köt. 176 — 179. 1.) 
Expériences sur l'incubation dés oeufs к deux jaunes. (Comptes rend. Soc 

Biolog. I I I . kö t . 164- 161. 1. és Annales des Sciences naturelles. 4" 
Série. XVII. 1° calicer.) 

Sur la méningite et la phlébite rachidiennes consécutives aux escliares du 
sacrum. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. III . köt. 51. 1.) 

Sur la lésion de la moelle dans le tétanos t raumatique. (Bull. Soc. Chirurg. 
•2» Série. III . köt. 173. 1.) 

Sur un cas de lipomes généralisés. (Bull. Soc. Chirurg. III. köt. 243 — 
255. 1.) 
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Sur deux cas d'épithéliômes consécutifs des très anciens ulcères de la 
j a m b e . (Bull. Soc. Chirurg. Ш . köt . 493. 1.) 

Sur les proportions relatives du bras, de l'avant-bras et de la clavicule 
chez 1rs nègres et les Européens. (Bull. Soc. d'Anthrop. III . köt. 162 
— 172 1.) 

La linguistique et l'Anthropologie. Mémoiré lu à la Société d'Anthropo-
gie, le 5. juin. (Bull. Soc. d'Anthrop. III. köt. 264—319. 1.) 

Sur la détermination des points singuliers de la voûte du crâne qui limi-
tent les angles auriculaires. (Bull. Soc. d: Anthrop. III. köt. 17 24. 1.) 

Sur la situation relative du trou occipital chez le nègres et. chez le Euro-
péens. (Bull. Soc. d'Anthrop. I I I . köt . 524 — 530. 1.) 

Sur les projections de la tête et sur un nouveau procédé de céphalométrie. 
(Bull. Soc. d'Anthrop. I I I . k ö t . 534—544. 1.) 

Sur l'inion au point iniaque et ses variations suivant les races. (Bull. Soc. 

d'Anthrop. III. köt. 18—20. és 589—591. 1.) 

Éloge de Francois Lallemand. Lu к la Société de Chirurgie dans la séance, 
solennelle du 22 janvier. (Mém. Soc. Chirurg. VI. köt. és Monit. des 
Sciences Médic. janvier et février). 

Sur les crânes basques de Saint-Jean-de Lux (Bull. Soc. d'Anthrop. 111. 
köt, 43. 1.) 

Sur la capacité des crânes parisiens des diverses époques. (Bull. Soc. d'An-
Irop. III. köt. 102—116. 1.) 

Sur les crânes du dolmen de Meudon. (Bull. Soc. d'Antrup. III. köt. 320. 1.) 
Sur les caractères du crâne des Basques. (Bull. Soc. d'Anthrop. III. köt. 

579—591. 1.) 

Sur la diversité des types des Indiens d'Amérique. (Bull. Soc. d'Anthrop, 
III. köt, 408—410., 423—433. 1.) 

1863, 

Sur une nouvelle variété d'anévrysme artério-veineux et sur un nouveau 
procédé hémostatique applicable la ligature des artères très dilatées. 
(Bull. Soc. Chirurg. 2» Sér ie . I V . kör, 392 -404. 1.) 

Sur une tumeur du maxillaire inférieur constatée par un hypergénèse des 
éléments du bulbe dentaire. (Bull. Soc. Chirurg. 2" Série. IV. köt. 
233. 1.) 

Sur la. structure des tumeurs érectiles. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. IV. 
köt, 466. 1.) 

Kapport sur la transfusion du sang. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. IV. köt. 
331. 1.). 

Sur les léporides ou métis du lièvre et de la lapine. (Jouru. d'Agriculture 
pratique, 5 août, 154 — 156. 1.) 

Sur les fouilles du mont Berry. (Bull. Soc. d'Anthrop. IV. köt, 75—78. 1.) 
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Sur la perforation de la fosse olécranienne de l'humérus. (Bull. Sor. d'An-
throp. IV. köt, 510—513. 1. és VI. köt . 83., 297., 469. és 711. 1.) 

Echelle chromatique des yeux. (Bull. Soc. d'Anthrop. IV. köt. 592—605. 1. 
és V. köt, 767—773. 1.) 

Sur la couleur de la peau des Nègres à la naissance. (Bull. Soc. d'Anthrop. 
IV. köt. 612. 1.) 

Fouille:' de Chaînant : sépultures de l'âge de pierre. (Bull. Soc. d'Anthrop. 
IV. köt,. 652 — 656. 1.) 

Sur les origines des races d'Europe. (Extrait des Bull. Soc. d'Anthrop.Y Mi) 

Localisation des fonctions cérébrales. Siège de faculté du langage arti-
culé. (Bull. Soc. d'Anthrop. IV. köt. 200—208. 1.) 

Remarques sur le siège, le diagnostic et la nature de l'aphémie. (Bull. Soc. 
d'Anatom. 2« Série. VIII. köt. 279 — 385. és 393 — 399. 1.) 

Sur un cas d,altération profonde de la troisième circonvolution frontale 
droite sans aphémie. (Bull. Soc. d1 Anatom. 2° Série. VIII. köt. 469. I.) 

Sur les empreintes cérébrales de la face interne du crâne. (Bull. Soc. d'An-
throp. IV. köt. 199. 1.) 

Sur les caractères physiques des Mincopies, ou habitants des îles Anda-
m a n . (Bull. Soc. d'Anthrop. IV. k ö t . 4 9 7 - 5 0 8 . 1.) 

Sur les caractères du crâne des Basques. (Bvd. Soc. d'Anthrop. III. köt 
579—591. és IV. köt . 59—62 1.) 

18f>4. 

A d é n o m e s . (Dictionn. cnc.yclopediqáe des Sciences medicates.) P a r i s . 

Sur les tumeurs hypertvophiques de la pulpe dentaire. (Bull. Soc. Chirurg. 

2° Série. V. köt. 271, 1.) 
Sur un cas de nymphomanie invetéreé traitée par l'intibulation. (Bull. 

Soc. Chirurg. 2° Série. V. köt, 10. 1.) 
Expériences sur la cicatrisation des plaies des nerfs. Influence de la sup-

pression de l'action nerveuse sur l'inflammation et- la cicatrisation. 
(Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. V, köt . 295—296. 1.) 

Rapport sur le choix du lien constricteur dans les ligatures d'artères. (Bull. 
Soc. Chirurg. 2° Série. V. köt. 106 — 114. 1.) 

Sur les ossements extraits de la caverne sépulcrale du Mont Maigre, près 
Orrouy-Oise. (Bull. Soc. Anthrop. V. köt. 510—713. 1.) 

Tableau chromatique de la chevelure et de la peau. (Bull. Soc. d'Anthrop-

V. köt, 138 — 140. ós 767 — 773. 1.) 
S u r u n oeil d 'Alb inos . (Bull. Soc. d'Anthrop. V. kö t . 141 — 145. 1. és Bull. 

Soc. Anatom. 258 . 1.) 

Sur l'état des crânes et des squelettes dans les anciennes sépultures. (Bull. 
Soc. d'Anthrop. V. köt. 642—653. 1.) 

Sur les mots apliémie, aphasie et aphrasie. Lettre à M. Trousseau. (Curette 
• les Hôpit. 23. janvier. 35—36. 1.) 
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Notes sur deux cas d'aphémie traumatique, produite par des lésions de la 
troisième circonvolution frontale gauche. (Bull. Soc. d'Anthrop. V. 
köt. 213—217. 1. és Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. V. köt. 51. 1.) 

Sur un cas d'aphémie produite par une lésion traumatique de la troisième 
circonvolution frontale gauche. (Bull. Soc. d'Anthrop. Y. köt. 362— 
365. 1.) 

Description du crâne déformé de Voiteur. Jura. (Bull. Soc. d'Anthrop. 

Y. köt. 385—392. 1.) 
Sur le crânes d'Orrouy. (Bull. Soc. d'Anthrop. Y. köt. 718—722. 1.) 
Sur le Crâne de Schiller et sur l'indice cubique det crânes. (Bull. Soc. 

d'Anthrop. Y. köt, 253—260. 1.) 
Incertitudes des mesures prises sur les crânes moulés en plâtre. (Bull. 

Sor. d'Anthrop. Y. köt. 449—455. és 453—457. 1.) 
Sur un nouveau goniomètre. (Bull. Soc. d'Anthrop, Y. köt. 933- 946. 1.) 

Recherches sur l'ethnologie de la Basse-Bretagne. (Bull. Soc. d'Anthrop 
Y. köt. 146—153. és Mem. Soc, d'Anthrop. III . köt. П. füzet, a Can-
ton térképével.) 

Qu'est-ce que les Celtes '; (Bull. Soc. d'Anthrop. Y. köt. 557—562. 1.) 
Sur les origines des races d'Europe. (Bull. Sor. d'Anthrop. Y. köt. 193— 

196.. 305 -315 , 557—562. és 569 — 573. 1.) 
Carte de la répartition de la langue basque. (Bull. Soc. d'Anthrop. Y. köt 

819—822. 1.) 

Rapport au directeur de l'Assistance publique sur le plan du nouvel 
Hôtel-Dieu. (Novembre.) 

Sur le nouvel Hôtel-Dieu et sur l'hygiène hospitalière. (Bull. Soc. Chirurg. 

2« Série. V. köt. 578—582. 1.) 

Discours prononcé sur la tombe d'Anteliue. (Bull. Soc. d'Anthrop. V. köt. 
574—577. 1.) 

Mémoire présentée à M. le ministre de la justice et des cultes sur un fait 
relatif à l'inscription des électeurs paroissiaux dans l'Eglise réformée 
île Paris. (Journal : Le Lien. 18. juillet.) 

Appel au Consistoire de l'Église réformée de Paris contre une décision du 
conseil presbyterial de la même Eglise. (Journal : Le Lien.) 

Affaire du registre paroissial de Paris. (Journal : Le Lien, 4. et, 13. Sept.) 
Be réglement électoral du Consistoire de Paris. (Journal : Be Lien, 17. et 

25. Septembre, 3. et 22. Octobre.) 
A Monsieur le pasteur Bonis Vernes. (Journal : Le Lien, 21. Septembre.) 
A Monsieur le rédacteur de VËsperance. (Journal : Le Lien, 5. et 10. Sep-

tembre .) 
1805. 

Sur un adénome de la lèvre inférieure. (Bull. Soc. Chirurg. 2" Série. IV. 
köt, 298. 1.) 
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Sur les brûlures de la muqueuse pulmonaire par la vapeur d'eau bouil-
lante. (Bull. Soc. Chirurg. 2« Série. VI. köt. 322. 1.) 

Sur un Kyste volumineux de la cuisse développé autour d'une exostose de 
croissance. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. VI. köt. 200. 1.) 

Sur une nouvelle espèce d'exostoses appelés par l'auteur exostoses de 
croissance. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. VI. köt. 200. 1.) 

Sur deux complications nouvelles de l 'anthrax de la nuque. (Bult. So с. 
Chirurg. 2° Série. VI. köt. 447. 1.) 

Celse et la Chirurgie romaine. Conférence faite à la Faculté de Médecine 
le 2. j u i l l e t . (Conférence historique de la Faculté de Médecine. Pa r i s . 

445—457. 1.) 

Histoire des travaux de la Société d'Anthropologie de 1859, il 1863, Un-
dans la séance solennelle du 4. juin. (Mcm. Soc. d'Anthroji. II. köt. 
VII—LI. 1. Ugyanaz: Archives générales de médecine, továbbá: 
Presse scientifique îles Deux Mondes és The anthropological Beview. 

Instructions générales pour les recherches et observations anthropologi-
ques. Anatomie et Physiologie. (Mém. Soc. d'Anthrop. II. köt. 69 — 
204. 1.. t áb lákka l , t o v á b b á : Archives de Médecine navales. 369 — 

504. 1.) 
Sur les sillons observés il la Surface des crânes et des ossements qui ont 

séjourné très longtemps dans le sol. (Bull. Sac. drAnthrop. VI. köt. 
54—58. és 255. 1.) 

Fouilles pratiquées dans l'une de grottes de Menton. (Bull. Soc. d'Anthrop. 

VI. köt. 221. 1.) 
L'intelligence des animaux et le règne humain. (Bull. Soc. d'Anthrop. VI. 

köt. 656 — 670. és külön lenyomatban, 46 1.) 

Sur les crânes des tumuli de Maintenou. — Eure et Loir — et de Mé-
loisy — Càte d'Or. — (Bull. Soc. d'Anthrop. VI. köt. 33—26. 1.) 

Crâne de l'âge de pierre de Quiberon. (Bull. Soc. d'Anthrop. VI. köt.. 75 
— 78. 1.) 

Crânes de la rue des Eeuries-d'Artois, et crânes de Parthenay-Deux Sèv-
res . (Bull. Soc. d'Anthrop. VI . kö t , 78—79 . 1.) 

Sur les crânes de l'ossuaire de Saint-Arnold. —• Calvados. (Bull. Soc• 
d'Anthrop. VI. köt, 511—514. 1.) 

Procédé pour la momification des cerveau. (Bull. Soc. d'Anthrop. V.l . köt, 

2 6 . 1.) 

Procédé géométrique pour mesurer l'angle sphenoidal, sans ouvrir la 
crâne, (Bull. Soc. d'Antrop. VI. köt, 564—572. 1.) 

Recherches sur l'ethnologie de la Basse-Bretagne. (Bull. Soc. d'Anthrop: 

2° Série. I. köt. 700—702. 1.) 

Éloge funèbre de Pierre Uratiolet. (Mém. Soc. d'Anthrop. II. köt. CXU— 

CX VIII. 1.) 
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18<И>. 

Sur une nouvelle espère d'exostoses tie croissance. (Bull. Soc. Chirurg. 
2° Série. VII. köt. 295. 1.) 

Sur l'origine des luxations congénitales de la hanche. (Bull. Soc. Chirurg. 
2° Série. VII. köt. 329 — 334. 1.) 

Traité des tumeurs. Paris. I. köt. 600. 1. II. köt. 540. 1. Számos ábrákkal. 
Sur un polype nasu-pharyngien opéré par la ligature. (Bull. Soc. Chirurg. 

VII. köt. 93. I.) 
Sur une tumeur sous-cutanée du doigt constituée par du tissu unguéal. 

(Bull. Soc. Chirurg. 2» Sér ie . VI I . köt . 403. 1.) 

Sur une palatôplastie complète pratiquée avec succès dans un cas de divi-
sion congénitale de la voûte valatine et du voile du palais. (Bull. 
Soc. Chirurg. 2° Série. VII. köt. 433. 1.) 

Trépanation du crâne pratiquée avec snccèe dans un cas de fracture avec 
enfoncement et enclavment. (Bull. Soc. Chirurg. 1° Série. VII. köt. 
508. 1. és VIII. köt. 77. 1.) 

Sur une luxàtion eous-genoïdienne de l'humeras. (Bull. Soc. Chirurg. 2° 
Série. VII. köt. 48. 1.) 

Sur un cas d'ulcération interne dans la caisse du tympan, traité avec suc-
cès par la ligature de la carotide primitive. (Bull. Soc. Chirurg. 2° 
Série. VII. köt. 172. 1. és VII. köt. 70. 1.) 

L'intelligence des animaux et le règne humain. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" 
Série. I. köt, 53—79. 1.) 

L 'An th ropo log i e . ( E x t r a i t de Dictionnaire encyclopédique des sciences mé-

dicales. Article : Anthropologie. 
Discours sur l'homme et les animaux. 'Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. I. 

köt, 53—79. 1.) 
Sur la couleur des cicatrices des Nègres. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Série. T. 

köt. 509. 1.) 
Sur l'exposition anthropologique égyptienne. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Sé-

rie. I. köt, 574—580. 1.) 
13Anthropologie, son but, sou programme, ses divisions et ses méthodes_ 

(Dictionnaire encyclopédique des sciences médicales. V . kö t . 275 — 

300 1. és The anthropological Review. London . ) 

Sur la faculté générale du langage, dans ses rapports avec la faculté du 
langage articulé. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Série. I. köt, 577—382. 1.) 

Nouveau cas d'apliémie traumatique. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. I. köt 
397—399 1.) 

Descript ion of a n e w gon iome te r . (Mémoires read before the Anthropologi-

cal Society of London. I I . kö t . 32—91. 1.) 
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Sur les fouilles de la caverne Abri de Lafaille à Bruuiquel. (Bull. Soc . 
d'Anthrop. 2« Série. I. köt. 48—52. 1.) 

Sur le crâne de Dante Alighieri. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. I. köt. 
206—210.1.) 

Sur une seconde série de crânes basques du (îuipuzcoa. (Bull. Soc. d'An-
throp. 2» Série. I. köt. 470—475. 1.) 

Notes et instructions anthropologiques relatives à l'Exposition Egyptienne. 
(Bull. Soc. d'Anthropol. 2» Série. I . k ö t . 574 — 580. 1.) 

Institution du concours de Vulfranc Gerdy pour la nomination îles stagiai-
res aux eaux minérales. (Bull. Acad. de Méd. 27. jun.) 

1867. 

Becherches sur un nouveau groupe de tumeurs désignées sans le nom d'odon-
lom.es. Paris. 4-t.e. 103. 1. (Lu il l'Académie îles sciences en décembre.) 

Sur la, nature et, le diagnostic delà polyarthrite vertébrale. (Tribune Méd. 
22. Décembre.) 

Nouvelle canule pour le traitement des individus qui out, subi l'opération 
de la trachéotomie. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Série. VIII. köt. 110. 1. ós 
Bull,y Soc. Anatom. Avri l . ) 

Sur les caractères anatomiques de l'homme préhistorique. (Comptes ren-
dus du congrès d'Anthrop. et d'Archéolog. préhistorique. Pa r i s . 367— 

402. 1.) 
L'antiquité de l 'homme et. la prosopopée de M. le Dr. Robert, directeur 

des Mondes. (Pensée nouvelle, 15. Décembre.) 
Sur la mâchoire de la Naulette et sur la question darwinienne. (Congrès 

d'Anthrop. et Archéol. préhistorique. Pa r i s . 362—404. 1.) 

Sur la caverne et. la perforation de la fosse olécramenne. (Congrès d'An-
throp. et Archeol. préhistorique. P a r i s . 144—147. 1.) 

Sur les proportions relatives des membres supérieurs et des membres in-
férieurs chez les Nègres et les Européens. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° 
Série. II. köt. 641 — 653. 1.) 

Sur le crâne et le cerveau de l'assassin Lemaire. (Bull. Soc. d'Anthrop. 

2» Série. II. köt. 347. 1.) 

Une seconde Série de crânes basques du Guipuzcoa. (Bull. Soc. d'Anthrop. 

2° Série. II. köt. 18—21. 1.) 
Sur les fragments de crâne humain d'Eguislieim. (Bull. Soc. d'Anthrop. 

2» Série. II. köt. 129 — 131. 1.) 
Sur la trépanation chez les Incas. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. II. köt,. 

403—408. 1.) 
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Sur la mortalité des jeunes enfants. (Bull. Acad. de Méd. XXXII. köt. 
351-367 . 1.) 

Sur la prétendue dégénéreseance de la population française. (Bull. Jicad 
de Méd. XXXII. köt. 547—603. és 829—862. 1.) 

Discours prononcé sur la tombeau de Lagneau. (Gazette hebdom. 831 —  
832. 1.) 

Pollin. (Bull, Acad. de Méd. XXXII. köt. 724—729. 1.) 

1868. 

Résection de l'articulation tibio-tarsienne pratiqué avec succès dans un 
cas de luxation compliquée. (Bull, Soc. Chirurg. Seance du 22. janvier.) 

Sus le mal perforant. Deux observations avec réflexions dans un article 
de Lucas C h a m p i o n n i è r e . (Journ. de Médec. et de chirurg. pratiques. 

XXXIX. köt. 155—158. 1.) 
Traitement de la gueule-de loup par la suture osseuse ; conservations et 

consolidation du tubercule intermaxillaire. (Bull, Sor. Chirurg. 2° 
Série. IX. köt, 147—160. 1.) 

Sur l'application de la suture osseuse au traitement du bee-de-lièvre 
double compliqué du saillie de l'os intermaxillaire. 2 Observ. (Gaz. 
des Hôpit. 5. e t 7. mai . ) 

Sur la pilimiction et le trichiasis des voies urinaires. (Bull, Soc, Chirurg-
IX. köt, 260 — 266. 1.) 

Histoire du progrès des études anthropologiques depuis la fondation de 
la Société en 1859. Compte rendu décennal 1859 —1869. (Mém. de la 
Soc. d'Anthrop. III. köt. CV—CXXV. 1.) 

Histoire des travaux de la Société d'Anthropologie de 1856 à 1867. Lue 
dans la séance solennelle de 20. juin. (Soc. dAnthrop. III. köt. 1. 1. 
ós Revue des cours scientifiques és The Anthropological Review.) 

Nouvelles recherches sur l'Anthropologie de la France en général et de la 
Basse-Bretagne en particulier. (Mém. Soc. d'Anthrop. III. köt, 147 — 
209. 1.) 

Sur le Stéréographe, nouvel instrument crâniographique destiné à dessiner 
tous les détails du relief des corps solides. (Mém. Soc, d'Anthrop. III. 
köt, 99 — 126. 1.) 

Comparaison des indices céplialiques sur les vivant et sur le squelette. 
(Bull. Soc. d,'Anthrop. 2° Série. III. köt. 25—32. 1.) 

Sur les crânes et ossements des Eyzies. (Bull, Soc. d'Anthrop. 2° Série. 111. 
köt, 350—392. 1.) 

Sur les crâne de Mevrueis. Lozèrs. (Bull, Soc. d'Anthrop. 2° Série. III. köt 
129 — 134. 1.) 
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Sur les crânes basques de Saint .Tean-de Lux. (Bull. Soc. d"Anthrop. 2° 
Série. III. köt, 9—20. 1.) 

Les crânes des Eyzies et la théorie esthonienne. (Bull. Soc. 4'Anthrop. 
2° Série. III. köt. 454—510. 1.) 

Carte de la reparition de la langue basque. (Bull. Soc. dé Anthrop. 2° Série. 
I I I . köt. 7 — 8. 1.) 

Rectification et éclaircissement sur la théor ie île Maltlius. (Gaz. des Hàpit. 
28. Mai.) 

Rapport sur le Système de bandages herniair ies de M. leDr .Dupré . (Acad . 
de Med.) 

1869. 

Sur Je pansement amovo-inamovible des moignons d'amputation. (Journ. 

de Médec. et de Chirurg.pratique-s. X L . köt . 393—396. 1.) 

Sur la polyarthrite vertébrale. (Tribune médicale.) 

Trai tement des rétrécissements spasmodiques de l'oesophage par la dila-

tat ion installée. (Bull. Soc. Chirurg. 2° Sérte. X. köt, 280. 1.) 

Sur le traitement, des anévrysmes cirsoïdes. (Hull. Soc. Chirurg. 2° Série. 

X. köt. 376. 1.) 

Expériences sur les phénomènes de l 'hérédité et de l 'atavisme. Etude sut-

la formation des races. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. IV. köt. 79 — 

86. 1.) 

Sur les ossements des cavernes de Gibral tar . (Bull, Soc. d'Anthrop. 2° Sé-

rie. IV. köt. 1 4 6 - 158. 1.) 

L 'ordre des primates. Parallèle anatomique de l 'home et des siuges. 

(Bull, Soc. d'Anthrop. 2» Série. IV. kö t . 228—401. 1.) 

Le cadre a maxima et le compas micrométrique. (Bull, Soc. d?Anthrop. 

2» Série. TV. köt. 101—104. 1.) 

L'ethnologie de France au point de vue de l'infirmité. (Bull. Acad, Médec. 

Sur l'ethnologie de l'Abyssinie. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. IV. köt. 

65 — 72. 1.) 

Rapport sur le prix d'Argenteuil. (Bull, Acad. Méd.) 

Rappor t sur la prothèse du membre supérieur . (Bull. Acad, Méd.) 

1870. 

Sur le retard de la consolidation des f ractures et le t ra i tement par le sup-
pression des appare i l s . (Journal de médec. et de chirurg. -pratiques. 

XL1- köt, 62—65. 1.) 
Sur le vinage des vins. (Bull. Acad. Med.) 
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Sur l'origine (le l'art de faire le feu. (Bull. So с. d'Anthrop. 2° Série. V. köt. 
76—84. ÍJ 

Sur le transformisme. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. V. köt. 168—242. 1. 
és Revue scientifique.) 

Réponse aux observations de M. le. professeur Owen,, sur les caractères 
du cerveau de l'homme. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. Y. köt. 592 — 
605. 1.) 

Sur la. seringue à aspiration du Dieuialog. (Bull. Acad. Médec.) 

Discours prononcé sur la tombe de Morpaiu. (Bull. Soc. d'Anthrop. Y. köt 
150 — 162. 1.) 

1871. 

Sur l ' a l coo l i sme . (Bail. Acad. Médec) 

Mémoire sur la cimetière dos Célestins. (Mém. d'Anthrop. I. köt. 520. 1.) 
Sur la déformation toulousaine du crâne, (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. 

ЛН. köt. 100 — 120. 1.) 
Rapport annuel du laboratoire d'anthropologie de l'école des liantes étu-

des. (Minist, inst.publ. 2 6 — 3 2 . 1.) 

1872. 

De la déformation du crâne sous l'influence du torticolis chronique. (Bull. 

Soc. d'Anthrop. 2° Série. VII. köt. 21—33. 1.) 

Ties Troglodytes de la Vézére. (Association française, Bordeaux, I. köt 
1 1 9 9 — 1 2 3 7 . 1. és Revue scientifique.) 

Sur la classification et la nomenclature crâniologique d'après les indices 
céphaliques. (Revue d'Anthrop. I. köt. 385—423. 1.) 

Etudes sur la constitution des vertèbres caudales chez les primates sans 
queue. (Revue d'Anthrop. I . köt. 577—605. 1.) 

Les sélections, la descendance de l'homme, la sélection sexuelle de Darwin 
et la sélection naturelle de "Wallace. (Revue d'Anthrop. I. köt. 683— 
710. 1.) 

De la déformation du crâne sous l'influence du torticolis chronique. (Bull. 
Soc. d'Anthrop. 2» Série. VIII. köt/21—25. 1.) 

Excursion anthropologique dans la Lozère. La caverne sépulcrale de le 
homme mort. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. VII. köt. 523—526. 1.) 

De l'influence de l'éducation sur la forme et le volume de la tête. (Bull. 
Soc. d'Anthrop. 2° Série. VII. köt. 879—896. 1.) 

Rapport annuel du laboratoire d'anthropologie de l'école des hautes étu-
des. (Minist, inst.publ. 4 0 — 4 6 . 1.) 
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Sur la caverne de l'Homme-Mort prés St.-Pierre-les Tripiès-Lozère. (Con-
gres intern. d'Anthrop. et d'Archéeol. préhist. Bruxelles. 1-82—198. 1.) 

Sur l'angle occipital. (Revue d'Anthrop. 2° Série. VI. köt, 305—432. 1.) 
Recherches sur l'indice nasal. (Revue d'Anthrop. Г. köt. 1 — 35. és Bull. 

Soc. d'Anthrop. 2» Série. VII. köt, 25—39. 1.) 
De la classification et la nomenclature croniologiques d'après les indices 

céphaliques. (Revue d'Anthrop. I. köt. 385—423. 1.) 
Le goniomètre occipital. (Bull. Soc. dlAnthrop. 2° Série. VII. köt. 634— 

638. 1.) 
Sur la direction du trou occipital, description du niveau occipital et du 

goniomètre occipital. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. VII. köt. 649-
668. 1.) 

De l'influence sur le volume et la forme de la tête. Bull. Soc. d'Anthrop. 

Rapport sur le Prix Godard. (Bull. Ac.ad. Méd.) 

Léon Gaillard. (Revue d'Anthrop. I. köt. 357—358. I.) 

Я 
1873. 

Les temps préhistorique dans le sud-est de la France. L'homme dans la 
vallée du Gardon, allée couvertes de Provence. Revue des livres. 
(Revue d'Anthrop. I I . k ö t , 503—508. 1.) 

Rapport annuel du laboratoire d'anthropologie de l'école des hautes étu-
des. (Minist, inst. риЫ. 50 -55. 1. és Revue d'Anthrop. I I . köt . 559 — 
566. 1.) 

Sur les léporides. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 268—278. és 
280—285. 1.) 

Sur les monstres doubles. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 884 — 
889. és 893. 1.) 

Sur le bec de l'encepliale. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. VIII. köt, 356 —  
359. 1.) 

Sur les crânes de caverne de l'Homme-Mort. (Revue. d'Anthrop. H. köt. 
1—53. 1.) 

Sur les crânes de Lauserie-Basse. Epoque du renne. (Bull. Soc. d'Anthrop. 
2° Série. VIII. köt, 217—221. 1.) 

Anciens crânes déformés macrocéphales des environs de Tiflis. Région du 
Caucase. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. VIII. köt. 572—578. 1.) 

Sur les crânes de Solntré. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. YIII. köt, 572— 
836. 1.) 

Recherohes sur la, direction du trou occipital et sur les angles occipitaux 
et hasilaires. (Revue d'Anthrop, II. köt. 193—234. 1.) 

Sur la mensuration de la capacité du crâne. (Mém. de la Soc. d'Anthrop. 
2» Série. I. köt. 63—152. 1.) 



4fi LENHOSSÉK JÓZSEF. 

Sur le plan horizontal de la tête et sur la méthode trigonoraétrique. ( Bull 

Soc. d'Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 48—92. 1.) 
Quelques résultats de la détermination trigonométrique de l'angle alvéolo-

condylien et de l'angle hiorbitaire. (Bull. Sor. d'Anthrop. 2° Série. 
150 — 179. 1.) 

L'équerre flexible auriculaire et le goniomètre auriculaire. (Bnll. Suc. 

d'Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 147 — 150. 1.) 
Le demi goniomètre facial. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 283 

—236. 1.) 

Sur le trapèze intracranien. (Bull. Soc. d.Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 
359—363. 1.) 

Sur l 'endocrâne. Nouveaux instruments destinés a étudier la cavité crâ-
nienne sans ouvrier le crâne. (Bull. Soc.d'Anthrop. 2°Série. VTII. köt 
352—383. 1.) 

Nouvelles recherches sur le plan horizontal de la tête et sur la degré d'in-
clinaison des divers plans crânienne. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. 
VIII. köt. 542—563. 1.) 

§ 
La race celtique ancienne et moderne ; Arvernes et. Armosicains. Auver-

gnats et Bas-Bretons. (Rev. d'Anthrop. II. köt. 577 628. 1.) 
Sur 1a, question celtique. Crânes de Bas-Bretons et des Auvergnats. (Bull. 

Soc. d'Anthrop. 2° Série. VIII. köt. 313—328. 1.) 

Sur l 'organisation du Service de santé militaire. (Bull. Acad. Méd.) 

1874. 

De l'influence de l'humidité sur la capacité du crâne. (Bull, Soc. d'Anthrop. 

2» Série. IX. köt. 63—98. 1.) 
Sur les doctrines de la diplogénèse. (Bull. Soc. d'Anthrop. IX. köt. 156 

180.1.) 
Sur les crânes perforés. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Série. IX. köt. 189 205.1.) 
Sur les Trépanations préhistoriques. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. IX. 

köt. 502—555. 1.) 
Discussion sur Millie-Christine. (Acad. de Médec.) 

Rapport annuel du laboratoire d'anthropologie de l'école des hautes 

études. (Minist, inst. publ. 57—61. 1.) 

Crânes plagiocéphales des grottes de Baye. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Série. 
IX. köt. 266. 1.) 

Crâne scàphocéphale d'une négresse du Sénégal. (Bull. Soc. d'Anthrop, 2" 

Série. IX. köt. 349—358. 1.) 
Etudes sur les propriétés hygrométriques des crânes, considérés dans leurs 

rapports avec la eraniométrie. (Revne d'Anthrop.IH.köt.385—444.1.) 
De l'influence de l'état hygrométrique des crânes sur leur capacité. (Bull 

Soc. d'Anthrop. IX. köt,. 63—98. 1.) 
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Sur la valeur des divers angles faciaux et sur un nouveau goniomètre fa-
cial, appelé le goniomètre facial médian. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» 
Série. IX. köt. 358 — 384. 1.) 

Cubage des crânes. — Révision et correction des résultats stéréométriques 

publiés avant 1872. (Bull. Soc. d'Anthrop. IX. köt. 563—573. 1.) 
Sur le Cyclomètre, instrument destiné a determiner la courbure des divers 

points du crâne. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. IX. köt, 676—686 1.) 

Les Akka, race pygmée de l'Afrique centrale. (Revue d'Anthrop. III. köt. 
279—287. 1.) 

Et.lmogénie italienne. — Les Ombres at. les Etrusques. (Revue d'Anthrop. 
III. köt. 288—297. 1.) 

Nouveaux renseignements sur les Akka. (Revue d'Anthrop. III. köt, 462— 
470. ].) 

Sur l'ethnologie de la France. (Bull. Sor. d'Anthrop. 2" Série. IX. köt. 593 
594. 1.) 

Discussion sur les Celtes ; le nom des Celtes. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. 
IX. köt, 658—663. 1.) 

1875. 

Instructions crâniologiques et orâniométriques. Paris, (és Méin. Soc. d'An-
throp. 2» Série. II . köt. 196. 1.) 

Sur l'origine et la répartition de la langue basque. Basques français et 
Basques espagnols. (Revue d'Anthrop. IL köt. 1—53. 1.) 

Discussion sur les microcéphales. (Rull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. X. köt. 
56—60. és 69. 1.) 

Sur une momie de foetus péruvien et sur le prétendu os de l'Inca. (Bull. 

Soc. d'Anthrop. 2° Série. X. köt. 133—139. 1.) 
Monstre ischiopage ayant vécu cinq mois et demi. (Rull. Soc. d'Anthrop. 

2° Série. K. köt. 274—275. 1.) 
Sur un enfant microcéphale vivant présenté à la Société d'anthropologie. 

2° Série. X. köt. 541 — 542. 1.) 
Rapport annuel du laboratoire d'Anthropologie de l'école des hautes 

é tudes . (Minist, instit. publ. 86—88. 1.) 

Sur un crâne microcéphale. Cerveau. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. X. 
köt. 375—376. 1.) 

Sur les poids relatif des deux hemisphéres cérébraux et de leur lobes fron-
taux. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. X. köt, 534—536. 1.) 

Sur les crânes des grottes de Baye. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. X. köt. 
28—32. I.) 

Recherches sur l'indice orbitaire. (Revue d'Anthrop. IV. köt. 577 — 616. 1.) 
Sur la scaphocéphalie. (Bull. Soc. d'Anthrop. 23 Série. X. köt, 75—76. 1.) 
Sur la perforation congenitale et symétrique dans deu pariétaux. (Bull. 

Soc. d'Anthrop. 2" Série. X. köt. 192—199. 1.) 
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Sur les accidents produits par la pratique des déformations artificielles 
du crâne. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. X. köt, 199—203. 1.) 

Sur les trous pariétaux et sur la perforation congénitale double et symmé-
trique des pariétaux (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. X. köt. 326- -
336. 1.) 

Notions complémentaires sur l'ostéologie du crâne. Détermination et dé-
nominations nouvelles des certaines points de repères. Nomencla-
ture craniologique. (Bull.Soc.dïÂnthrojj. 2" Série. X. köt. 337 —366. 1.) 

Rapport sur les travaux de statistique du Dr. Bertille». (Bull, Acad. Méd.) 

Préface du traité de médecine de* ('else par Vedrennes. Paris. 

1876. 

Rapport annuel du laboratoire d'anthropologie de l'école des hautes étu-
des. (Minist, inst. publ. 81—85. 1.) 

Sur les crânes perforés. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Série. IX. köt. 189 — 
205. 1.) 

Lie Congrès international d'Anthropologie et d'Archéologie préshistori-
ques. Session de Budapest, (Revue d'Anthrop. V. köt. 733—736. 1.) 

Discussion sur le gisement néolitique de Moret. Seine et Marne. (Bull. Soc 
d'Anthrop. 2° Série, XI. köt, 278 — 285. 1.) 

Sur des prétendues amulettes crâniennes. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2" Série' 
XI. köt. 461—463. 1.) 

Trépanations préhistoriques. Crânes trépanés à l'aide d'un éclat de verre 
(Bull. Soc. d'Anthrop. 2« Série. XI. köt. 312—315. 1.) 

Sur l'âge des sujets soumis я la trepanation, chirurgicale néolithique. 
(Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. X I . k ö t , 572 — 576. 1.) 

Le programme de VAnthropologie. Leç on d'ouverture des cours. Paris. 75. t. 
Rapport du conseil sur la proposition relative a l'article additionelle pré-

senté pendant la session de Budapest, (Congres internationale d'An-
thropologie et. d'Archéologie préhistoriques. Budapes t . 23—25 . I.) 

S u r une néc ropo le de l ' âge de fer en I t a l i e . (Congr. intern. d'Anth. et Arch, 
preli. Budapest. 407—410 . 1.) 

Sur la trépanation du crâne et les amulettes crâniennes a l'époque néoli 
t ique . (Congres intern. d'Anthrop. et d'Archéol. préhistoriques àBnd, 
pest. 101 — 192. 1.) 

Sur la topographie crânie-cérébrale ou sur les rapports anatomiques du 
crâne et du cerveau. (Revue d'Anthrop. V. köt, 193 — 248. és 278. 1.) 

On t he relations of the convolutions of the human cerebrum tho the outer 
surface of the skull and head, par W. Turner. (Revue d'Anthrop. 
285—289. 1.) 

Revue critique sur un cas de lésion probable du pli courbe. (Comptes ven-
dus de la Soc. de Biologie. V. köt, 295 — 296.1.) 
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Die topographischen Beziehungen zwischen Schädel und Gehirn in nor-
malem Zustande par A. Ecker. (Revue d'Anthrop. V. köt. 296—298.1.) 

Sur un cas excessif de microcéphalie. Encéphale de 104 grammes. (Rull. 
Soc. d'Anthrop. XX. köt. 85—92. 1.) 

Présentation du cerveau de gorille mâle et adulte. (Bull. Soc. d'Anthrop 
2° Série. XI. köt. 426—431. 1.) 

Note sur la topographie cérébrale. (Bull. Acad. de Médec.) 
Discussion sur le cerveau à l'état foetal. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. 

XII. köt. 217—222. 1.) 

Sur deux séries de crânes provenant d'anciennes sépultures indiennes des 
environs de Bogota. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. XI. köt. 359 — 
375. 1.) 

Sur un crâne macrocépliale déformé de lépoque barbare en Hongrie. 
(Congrès intern. d'Anthrop. et de Archeol. préhiat. Budapest. 561 — 

572. 1.) 

Sur les traces de l 'homme pliocène en Toscane. (Congr. intern. Budapest,. 

57—59. 1.) 

Les peuples blonds et les monuments mégalithiques dans l 'Afrique sep-

tentrionale. — Les Vandales en Afrique. (Revue d'Anthrop. V. köt, 

293—404. 1.) 

Le race brune et la race blonde en Allemagne. (Congrès intern.d'Anthrop 

et d'Archéol. préhist. Budapest. 581—584. 1.) 

Jules Assézat. (Revue d'Anthrop. V. köt. 744—746. 1.) 

1N77. 

Rapport annuel du laboratoire d'anthropologie de l'école des hautes étu-
des. (Minist, inst. publ. 125—129. 1.) 

Sur le Trépanation préhistorique. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. XI. köt, 
236 — 251. és 431 —440. 1.) 

Sur les apophyses styloïdes lombaires. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. 
XII. köt. 537—538. 1.) 

Sur la maladie des Scythes. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. XII. köt. 537 
—538. 1.) 

Les races fossiles de l 'Europe occidentale. (Association française. Havre, 
VI. köt, 10—25. 1.) 

Sur la trépanation du crâne et les amulettes crâniennes à l 'époque néoli-
thique. (Revue d'Anthrop. VI. köt. 1—42. és 193—225. 1.) 

Rapport sur un squelette envoyé par le président de la société Borda de 
Dax. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2» Série. X I I . köt , 200 — 203. 1.) 

Sur la généalogie de l 'homme d'après M. Haeckei. La placenta des Lému-
riens. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2« Série. XII. köt. 276 — 270. 1.) 

Sur la trépanation néolitique. (Acad. de Médec.) 
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De la trépanation du crâne pratiquée sur un chien vivant, par la méthode 
néolithique. (Bull, Soc. d'Anthrop. 2« Série. XII. köt. 400. 1.) 

De la plagiocéphalie chez les singe. (Rnll. Soc. d,'Anthrop. 2° Série. XII. 

köt, 402. 1.) 

Sur l'apophyse mastoïde et la station bipède. (Bull, Soc. d'A nth rop. 2° Sé-

rie. XII. köt. 411—413. 1.) 
Le pli transversal du singe dans la main de l'homme. (Bull, Soc.d'Anthrop. 

2« Série. XII. köt. 431—432. 1.) 

Sur la topographie cérébrale comparée de l'homme et du cynocéphale 
sphinx. (Bull. Soc. d'Anthrop. 2° Série. XII. köt. 262—267. 1.) 

Sur le cerveau de Gorille. (Bull. Sor. d'Anthrop. 2° Série. XII. köt. 432 — 

439. 1.) 
Sur la nomenclature cérébrale. (Bull, Soc. d'Anthrop. 2° Série. XIX. köt. 

614—618. 1.) 
Sur la circonvolution'1 imbique et la scissure limbique. (Bull. Soc, d'An-

throp. 2» Série. XII. köt. 646—657. 1.) 

Sur l'angle orbito-oceipital. (Bull. Soc. d:Anthrop. 2" Série. XII. köt. 325 
333. 1.) 

Sur les textes relatifs au Celtes dans la Grande-Bretagne. (Bull. Soc.d'An-
throp. 2° Série. XII. köt, 500—511. 1.) 

Kapport sur un Mémoire de Armand de Fleuiy sur l'inégalité dynamique 
de deux hémisphères cérébraux. (Bull. Acad, M éd. с ci) 

1878. 

Squelettes des deux Hindous noirs des environs de Madras. (Bull. Soc. 
d'Anthrop. 3° Série. I. köt. 47—53. 1.) 

Sur les indices de largeur de l'omoplate chez l'homme, les singes et, dans 
la série des mammifères. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. I. köt. 66— 
92. 1.) 

Sur deux cas où "un doigt surnuméraire c'est développé à l'âge adulte. 
(Revue d'Anthrop. 3° Série. I. köt. 283—285. 1.) 

Etude sur le cerveau du gorille. (Revue d'Anthrop). 2°Série. I. köt. 1 —45.1.) 
Nomenclature cérébrale : denomination et subdivision des hémisphères et 

des aufractuosités de la surface. (Revue d,'Anthrop. 2° Série. I. köt. 
193—236. 1.) 

Le grande lohe limbique et la sussure limbique dans la série des mammi-
fères. (Revue d'Anthrop. 2° Série. I. köt, 385—498. 1.) 

Sur le plan horizontale du crâne. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. köt. 
177—179. 1.) 
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Sur les températures morbides locales. (Bull, Acad. Médec.) 

Memoire sur les phénomènes d'hybridité dans le genre humain. (Bull. 
Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. köt. 114 — 116. 1.) 

Instructions générales pour les recherches et observations anthropologiques. 

Anatomie et physiologie. Második bőví tet t kiadás, 200 1., 26 ábrává) 
és 2 chromolithicus táblával. 

Sur la fausseté des résultats céphalométriques obtenus à l'aide du confor-
mât,eur des chapeliers. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II . köt. 101 — 
105. 1.) 

Sur la détermination de l'âge moyen. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. 
köt. 298—317. 1.) 

Sur la faculté que présent un jeune magot de reconnaître les représenta-
tions artistiques des animaux de son espèce. (Bull. Soc. d'Anthrop. 
3» Série. II. köt.. 441—443. 1.) 

Rapports des directeurs des laboratoires. Anthropologie. (Minist, de l'inst. 
publique.) 

Sur le cerveau d'un gorille des deux ans et demi. (Bull. Soc. d'Anthrop. 

3» Série. II. köt. 114—116. 1.) 
Moyen de conserver les cerveaux destinés à efectuer de long voyages. 

(Bull. Soc. d'Anthrop. 3» Série. II. köt . 175—177. 1.) 
Crâne et cerveau d'un homme atteint de formation toulousaine. (Bu.U. 

Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. köt. 417—419. 1.) 
Sur un foetus exencepbale. (Bull, Soc. d'Anthrop. 3° Série. II . köt. 476— 

478. 1.) 

Sur trois cerveaux d'orang. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. köt. 607— 
608. 1.) 

Sur le cerveau d'un Ectromelien. Localisations cérébrales. (Bull. Soc. d'An-
throp. 3° Série. II . köt. 669—672. 1.) 

Recherches sur les centres olfactifs. (Bemie d'Anthrop. 2° Série. II. köt. 
385—455. 1.) 

Sur un cerveau incomplètement divisé en deux hemispheres, par Turner. 
(Revue d'Anthrop. 2° Série. II. köt. 538—546. 1.) 

Tête des deux New-Calédoniens. Atai et sorcier. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3" 
Série. II. köt. 616—617. 1.) 

Déformation congénitale du crâne et de la face. Microcéphalie frontale-
(Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. köt. 417—419. 1.) 

Sur une mode peu connu de déformation toulousaine. (Bull. Soc. d'An-

throp. 3° Série. II . köt. 699—700. 1.) 
Sur un crâne de fellah et sur l'usure des dents. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3» 

Série. II. köt. 342—344. 1.) 
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Sur uue carte de la langue bretonne de M. Mauricet. (Bull. Soc. d'An-
throp. 3» Série. II. köt. 22—25. 1.) 

Sur les prétendus énarés du Caucase. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3« Série. II. 
köt. 73—76. 1.) 

Sur la détermination de l'âge moyen. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. II. 
köt, 298—317. 1.) 

Méthode de moyennes. Étude sur les variations crâniométeiques et de leur 
influence sur les moyennes : determination sur la série suffisante 
(Bull. Soc. d'Anthrop. I I . k ö t . 7 5 6 — 8 2 0 . 1.) 

Amedée Deville. Necrologe. (Gazette liebdom. 673—676. 1.) 

1880. 

Fait de syphilis vaccinale. (Bull. Acad. Médical.) 

Sur les moyennes. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. 111. köt. 119. 1.) 

Sur un microcéphale figé de deux ans et demi ; anomalies viscérales regres-
sives. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3» Série. III . köt. 387—388. 1.) 

Discours d'ouverture du congrès international des sciences anthropologi-
ques en 1878. Paris. 17—23. 1. 

Sur le buste d'une jeune fille Zoulon. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. III. 
köt. 227—228. 1.) 

Sur un enfant, illetré doué de la faculté de faire mentalement des calcules 
très compliqués. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. III. köt. 244—269. 1.) 

Localisations cérébrales ; sur le cerveau d'un cul-de jatte. (Bult. Soc. 
d'Anthrop. 3® Série. III . köt. 410—411. I.) 

Moule d'un cerveau de Toulousain. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3® Série. III. köt. 
165 — 167. 1.) 

Méthode trigonométrique : le goniomètre d'inclinaison et l'orthogone. 
(Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. III. köt. 132—159. 1.) 

Sur le goniomètre flexible. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3° Série. III, köt, 183— 
192. 1.) 

Préparation des crânes d'enfants à fontanelles non ossifiées. (Bull. Soc. 
d'Anthrop. 3® Série. III . köt. 385—386. 1.) 

Sur la méthode orthogonale de M. Ihering. (Bull. Soc. d'Anthrop. 3® Série. 
III . köt, 385 — 386. 1.) 

Discours prononcé sur la tombe de M. Périer, le 15. Mai. (Bull. Soc. 
d'Anthrop. 3« Série. III. köt. 400—404. 1.) 

Budapest, 1882 As A t h e n a e u m r. társ. könyvnyomdája.. 
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